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A dunai államok békéjének ügye is a bacuresti konferencián dől el
Bucuresti, május 11. A Balkán-szövetség 

külügyminiszterei tegnap négyórás megbeszé- 
tartottak, amelyen megállapodtak a meg- 

v/.atásra kerülő kérdések napirendjében. 
Kommünikét nem adtak ki.

A Dmvneata szerint még ma befejezést is 
nyernek a konferencia tanácskozásai. Egyéb­
ként a lap foglalkozik a négy résztvevő ál­
lamnak a konferencián tanúsítandó valószínű 
magatartásával, amit a delegációk vezetői­
nk kormányaik hivatalosaiban közölt nyi­
latkozataiból következtet.

Ami Romániát ületi, — írja a Dimineata 
Titulescu a békeszerződések sérthetetlen­

ségét úgy tekinti, mint a Balkán- és kisan- 
’an tok. továbbá Franciaország és Oroszor­
szág, valamint a hivatalos Anglia magatar­
tásával megegyező álláspontot. Titulescunak 
Kamié r és iioii'our fogadtatásánál mondott 
beszédeiből kitűnik, hogy azt az elvet vall­
ja. hogy Európa többi államai számára a vi­
lágháború által létesített országok léte mai 
tormájában tényleges valóságot képez, amely­
re tekintettel kell lenni az összes bennünket 
egyenesen érdeklő problémák megvitatásánál 
és megoldásánál.

Jugoszlávia álláspontját illetőleg a lap úgy 
értesült, hogy az a következő: A Balkán­
unió bizonyítékot adott életképességéről a 
máig hozott határozatai által.

Ezek az okok késztetik arra a nemzet­
közi politikai köröket, hogy megkülön­
böztetett főni osságot tulajdonítsanak a 
mai konferenciának és hogy határozatait 

türelmetlenséggel várják.
E határozatok olyan természetűek kell 

hogy legyenek, hogy konkrét módon befo­
lyást gyakorolhassanak a nemzetközi tár­
gyalásokra és azokra a tervezetekre, amelyek 
a dunai medence békéjének végleges meg­
állapodására vannak előkészületben, a Bal­
kán és kisaniontok közös politikai frontjába 
tömörüli 5 álíam érdekeinek megfelelően. 

Ezeken az elvi megállapításokon kívül,
— irj.i a Dimineata — a Balkán-konfe­
rencia le fogja szögezni álláspontját 
túsztria függetlenségének biztosítása, a 
Habsburgok kérdése tárgyában és más 

problémákra vonatkozólag is, 
amelyek oly értelmű magyarázatokat kiván- 
Loz, amelyek a legtökéletesebben összeegyez­
tetik a legöszintébb barátság által és azo­
nos szükségletek által összekötött 5 államot, 
hogy vitális érdekeiket egyesült erővel védjék 
meg.

Arai Görögországot ületi, Maximosnak kor­
mánya részéről megbízatása van szükség ese­
tér. újabb kötelezvények elfogadására. Tö­
rökország pedig teljesen mellettünk van, 
amennyiben- Terük Arras külügyminiszter, 
mint a török nemzetgyűlés és a köztársasági 
elnök megbízottja, tökéletesen Titulescu ál­
láspontját vallja.

Teljes egyetértés 
A tegnap esti tanácskozások után Titules- 

ev a következőket mondotta az újságíróknak.
— A teljes egyetértés és barátság szelle­

mében dolgoztunk, abban a meggyőződésben, 
hogy amit teszünk, a békét szolgálja.

Az Universul szerint Titulescu, miután üd­
vözölte a szövetséges minisztereket, beter­
jesztette a tanácskozások napirendjét, amit 
elnöki minőségben készített. Ez a napirend 9 
kérdést foglal magában. A tanács magáévá 
tette a javaslatot és megkezdte annak meg­
vitatását.

A lap úgy tudja, hogy elsősorban a ró­
mai egyezményekkel foglalkoztak, ame­
lyek általános érdekeket képviselnek és 
Kmelyekrßi a tanács minden tagja kifej­

tette véleményét.
Az Universul megállapítja, hogy a 4 külügy­
miniszter között teljes egyetértés uralkodott.

A Középeurópára vonatkozó kérdések — 
folytatja a lap — helyi és általános jelle­
güknél fogva, természetesen olyan lehetősé­
geket tárnak fel, amelyeket előre megkü­
lönböztetett figyelemmel kell megvitatni és 
amelyeket illetőleg a végleges határozato­
kat a Balkánszövetség érdekeivel szoros kap­
csolatban kell meghozni.

A napirenden szerepel Magyarországnak 
és Bulgáriának az a követelése, hogy a 
békeszerződések katonai klauzuláit ejt­

sék el. E kérdésben ma döntenek. 
Kétségtelen és már most le lehet szögezni, 
hogy ebben a kérdésben is teljes egyetértés 
áll fenn. Ennek az ügynek szabályozása csak 
az érdekelt államok között, szerződéses utón 
hozható létre és semmiesetre sem másképp, 
mint uj biztonsági garanciák feltételével. A 
földközi tengeri paktumot, valamint más ál­
talános kérdéseket szintén megvitatnak.

A lap végül azt is tudni véli, hogy Jeftics 
még ma este hazautazik, mert belpolitikai 
események teszik ezt szükségessé s hey ette 
.Puries álamtitkár fogja teljhatalommal kép­
viselni Jngc szláv iái a konferencia további ta­
nácskozásain.

Ma egyébként két ülést tartott a konfe­
rencia, délelőtt 10 órai és délután 5 órai kez­
dettel. Este a királyi palotában lesz nagy­
szabású fogadtatás.

A Balkán-szövetség nem enged meg semmiféle 
revizionista jellegű vitát

Bucuresti, május 11. A ma délutáni ülés 
folyamán többek között gazdasági kérdések­
kel is foglalkoztak, amelyek a négy országot 
érdeklik. Az ülést addig folytatják, míg a 
napirenden levő összes kérdéseket le nem 
tárgyalják. A hivatalos közleményt csak 
vasárnap reggel szerkesztik meg és teszik 
közzé.

A délelőtti ülés után a görög követség 
adott dezsönét a négy külügyminiszter tisz­
teletére. Máskülönben a délelőtti ülésen hir 
szerint elsősorban a földközitengeri paktum 
létesítéséről tárgyaltak, amely főleg Török­
országot és Görög o.-szágot érdekelné. Ily 
értelemben a Balkán-antant minisztereinek 
alkalmuk volt Olaszországgal való kapcsola­
taikat is tanulmányozás tárgyivá tenni a 
Franciáország és Olaszország közti újkeletű 
jeviszony, valamint az olasz-jugoszláv kap­
csolatok látható java.á-iának tükrében. 

Egyébként végleges elhatározást a négy 
állam római magatartását illetőleg 
Genfben fognak hozni, ahol a Balkán­
antant külügyminiszterei újból találkozni 
fognak a jövő héten a Népszövetség ren­

des ülésszakában.
Valószínű, hogy a kis an cant évi rendes kon­
ferenciája május 29-én Eledben lesz a genfi 
ülésszak után.

Az Adeverul a legjobb forrásból úgy érte­
sül, hogy a Balkán-antant jelenlegi tárgya­
lásai alkalmával a legteljesebb egyetértést 
valósították meg az összes napirenden levő 
fontos kérdésekben, amelyek közül egyet sem 
hanyagoltak el. Megvitatták a stresai kon­
ferenciának Magyarország, Bulgária és 
Ausztria fegyverkezésére vonatkozó kommü­
nikéjét és leszögezték azt az elvet, hogy a 
Balkán-szövetség a kisantaattal együtt ezt 
a problémát nyílt kérdésnek tekinti.

Magyarország 6s Bulgária már régóta
megkezdték a fegyverkezések többé-

kevésbé titokban.
i a megindítandó tárgyalásokon a két állam- 
! szövetség rá fog mutatni erre a helyzetre a 
! nagyhatalmak előtt, hogy az újabb felfegy-
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Tegnap Bucuresííben megkezdődött a Balkán-szövetség konferenciája

A Habsburg-kérdést vitatta zárt ülésen
• • •   fSfew ■■ ff - e-S - m ff ~ ---- - ---------meg a Balkan-szowetseg

A világ külpolitika! közvéleménye tOrchiiettenseggel várja 
a Balkán-konferencia eredményeit. Tegnap a római egyez­
ménnyel foglalkoztak a konferencia külügyminiszterei

; Bucuresti, május 11. A Curentul közli, hogy 
' Jeftics és Maximos tegnap délután látogatást 
J ttettek Tatarescu miniszterelnöknél, akivel 

hosszabb ideig értekeztek a napirenden levő 
i problémákról. Még a tegnapi nap folyamán 
\ a miniszterelnök vissza is adta látogatásukat, 
í A külügyminisztérium sajtóigazgatósága 
S tegnap este dezsönét adott a bucresti koníe- 
? reneián résztvevő államok újságírói tiszte- 
1 létére. Raul Anastasiu, a sajtóigazgatóság 
I aligazgatója üdvözölte a vendégeket.

Teljes titoktartás 
1 Buucresti, május 11. A Balkán-szövetség 
j tanácsa ma délelőtt Titulescu elnöklete alatt 
; újabb ülést tartott a külügyminisztériumban.
I Habár egyelőre eljes titoktartás övezi a kon- 
! ferencián megvitatottakat, azt hliszik, hogy 
, a Habsburgok ügye szerepelt napirenden.
5 A tanácskozásokon csak a négy külügymi- 
■ niszter és Puries jugoszláv külügyi államtit­

kár vesznek részt, aki Jefticset fogja helyet- 
■ tesiteni elutazása után. A többi delegátus a 
: Titulescu dolgozószobája melletti teremben 
S értekezik, hogy minisztereik rendelkezésére 

$:> 'hhassanak.
Újabb jelentés szerint a 14 délamerikai 

diplomata és újságíró ma délelőtt elutazóit a 
fövá ’ősből, hogy Paul Anastasiu helyettes 

; sajtr igazgató vezetése alatt 2 hátig tartó 
i kirándulást tegyenek az országban .

verkezés esetleges limitálásánál tekintetbe 
vegyék a két ország tényleges helyzetét. 

Ennek az elvnek a kihangsníyozása szük­
séges, mert a llaikáa -szövetség és kis- 
antant semmlosetrc sem engedhetik meg 
az erőszak eszközeinek oly mérvű meg- 
szaporitását, ami megerősítené és még 
veszélyesebbé tehetné a revizionista agi- 

tüciót.
A Balkán-antant nem enged meg semmiféle 
felfegyverkezést a biztonság garanciáinak 
megfelelő növelés nélkül. Ezért a stresai 
konferencián részt vett három nagyhatalomra 
bízzák, kaparják ki a felfegyverkezés gesz­
tenyéjét a tüz’oől, míg a Balkán-szövetség 
annak idején bizonyos konkrét, javaslatokkal 
fog előállni anélkül, hogy kezdeményező lé­
péseket tenne a kisantanttii együtt. Ugyan­
ezt a magatartást fogják tanúsítani a dunai 
pakumra és álta'ában a római konferenciára 
vonatkozólag.

A négy külügyminiszter ma eszmecserét 
folytatott ama hivat a1 os és közvetett hírek­
ről, amelyek a róma íkonferenciáról hozzá­
juk érkeztek, konkrét magatartásukat azon­
ban még nem döntötték el, mig konkrét ér­
tesüléseket nem szegeznek.

A Habsb'i/,' kérdésben a Balkán-szöiet- 
ség fenntartás nélkül csatlakozik n kis- 

antant negativ álláspontjához.
A Balkán-konferencián résztvevő áhamok 

sajtóosztályainak igazgatói ma délelőtt Dragu 
sajtóigazgatónál értekezletet tartottak a Bal­
kán-államok közötti sajt óközcledés mídoza- 
tairól a kis.antant sajtószonrtség mintájára. 
A tanácskozásokat délután folytatták.

-- Nagyarányú zavargások az északiror- 
szági Belfast kikötői negyedében. Londonból 
jelentik: Az ésrakirországi Belfast kikötői 
negyedében tovább folynak a zavargások. A 
politikai ellenfelek csoportjainak összeütkö­
zései miatt el keleltt rendelni az ostromálla­
potot. A gloucesteri herceg küszöbön á’ló ér­
kezésével kapcsolatban rendkívüli biztonsági 
intézkedéseket is foganatosítottak.

Külpolitikai figyelő
Az uj francia politika, Varsó, Moszkva, 

Bucuresti. A németek fegyverkezését meg­
akadályozni nem lehet. Senki sem gondol 
jpár arra, hogy a háború orvossága a pre- 
tventiv háború.

Hitler fegyverkezéseinek proklamálása 
után a békét védő hatalmak politikusai ilyen 
gondolatokkal nem is foglalkoztak, hanem 
szokatlanul intenzív diplomáciai készülődé­
seket indítottak meg. Saját hadifelszerelé­
sük tökéletesebbé tétele mellett ez az egyet­
len lehetőség a német militarizmus újjá­
éledő erejének ellensúlyozására. Meg is ra­
gadták azt.

A francia diplomácia szövetségeket szövő 
módszere megváltozott azonban. A veszély 
mind fenyegetőbb, szerződéseiket ennek a 
helyzetnek megfelelően készítik elő és kötik 
meg a franciák. Már nem diktálnak, mert 
belátták, hogy ez nem reális politika. Kis és 
nagy szövetségeseik minden érdekét tekin­
tetbe veszik és igy szövegezik meg egyez­
ségüket. Az összes francia orientációhoz tar­
tozó államok politikáját, majdnem egész Euró­
pa diplomáciáját a legkülönbözőbb érdekek 

tanulmányozása és összhangba hozására 
tett és folyamatban levő kísérletek jellem­
zik. A szövetségek szerzése után most a 
szövetségek konszolidálásának órája követ­
kezett be.

A francia politikának pedig életkérdés ezen 
kísérletek sikere. Mindenfelé keresett és ta­
lált szövetségeseket a Quai d'Orsay diplomá­
ciája. A kommunista Oroszország, Török­
ország, amely a háborúban az ellenséges 
táborban harcolt, most francia szövetségesek. 
Ez a heterogén államkomplexum, amelyben 
az uj hatalamak csatlakozása olyan bonyo­
dalmakat idézett elő, mint amüyen a len­
gyel külpolitik kalandja volt, keresi belső 
egységét, hogy aztán mind erősebbé tegye 
azt A német fenyegetések következtében a 
francia politika jelszavai köré csoportosult 
szövetségesek ezen szoros kohéziójának meg­
teremtése sürgős szükségesség, egyetlen vé­
dekezési mód lett.

Varsóba is azért utazhatott Laval eredmé­
nyek elérésének reményében, mert minden 
óvintézkedést megtett és az uj politika elvei 
szerint készítik elő utazását. Nemcsak hogy 
nem akarja alkalmazni a kis szövetségesek­
kel szemben eddig használt módszereket, de 
minden törekvése odairányul, hogy a lengye­
lek is elfelejtsék a régi barátságosan paran­
csoló francia politikai stílus rájuk nézve 
kellemetlen élét. Ezért utazik először Var­
sóba és csak ezután tárgyal az orosz poli­
tikusokkal Moszkvában.

De nemcsak ennyit tett. Az orosz-franícia 
szerződést is csak olyan formában irta alá, 
amely a lengyel érdekeket nem sérti és Var­
sónak lehetőséget ad arra, hogy az egyez­
séghez csatlakozzon. A lengyelek ugyanis a 
kétoldali szerződésekhez ragaszkodtak. Az 
eredetileg regionálisnak tervezett keleti pak­
tumból ezért lett kétoldali egyezség, pedig 
a franciák Németország és Lengyelország 
csatlakozása nélkül megvalósíthatták volna 
elképzelésüket egy francia-orosz-csehszlovák 
szerződés alakjában.

A Bucurestiben most ülésező Balkán-szö­
vetségnek is szabad kezet engedett a francia 
politika. Mussolini már Stresában el akarta 
ismertetni a kis legyőzött államok fegyver­
kezési jogát, de Laval nem járult hozzá 
ehhez az indítványhoz.

A francia diplomáciának ez az uj mód­
szere, az összes érdekek és nemzeti hiúságok 
tekintetbe vételének és összeegyeztetésének 
politikája az az ut, amelyre Laval most lé­
pett, hogy kivezesse Európát abból a veszély­
ből, amelyet a német fegyverkezések kel­
tettek.

A velencei tárgyalások után. Az osztrák 
függetlenség érdekli elsősorban Mussolinit, 
de amely fogas kérdés. Nagyon nehéz is 
Ausztria önállóságának biztosítása, amikor 
Magyarország eddig még nem mutatott sem­
mi hajlandóságot arra, hogy szomszéd, és 
régen társállamának területi épségét esetleg 
fegyverrel is biztosítsa és most a velencei 
megbeszélések után sem jelent meg a világ­
sajtóban egyetlen hir sem, amelyből a ma­
gyar politikai változásra lehetne következ­
tetni. Magyarország a németek felé eem 
akarja felégetni az összes hidakat.
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Izzadás ellen már most védekezzék

3. számú hintőporral.

Még bonyolultabbá teszi a helyzetet az, 
hogy maga Schuschnigg osztrák kancellár 
sem ir alá országa függetlenségének meg­
védésére kötendő oly szerződést, amely lehe­
tővé tenné az olasz csapatok bevonulását 
Ausztriába. Schuschniggnak nem kell ide­
gen katonai beavatkozás még akkor sem, 
na országának függetlenségét német részről 
komoly veszély fenyegetné. Erre a veszélyre 
pedig kell gondolni. Sok eredményt még sem 
értek el ezen a téren Velencében, ami abból 
is látszik, hogy nemsokára az egyik észak­
olaszországi városban megint találkozik

Schuschnigg Suvich-al, amikor is talán mégis 
közelebb kerülnek e fogas kérdés megoldá­
sához, 1 $

\ De tárgyalták Velencében a kis államok 
; fegyverkezési jogáról is és ezzel kapcsolat- 
I ban megbeszélték mindazon kérdéseket, ame- 
j lysk Magyarországot és a kisantantot érdek- 
; ük. Ez az eszmecsere a legnagyobb titok- 
; tartás mellett folyt le és minden konkrétu­

mot nélkülöztek azok a békét hangoztató hí­
rek, amelyeket a konferencia befejezése után 
lansziroztak. Kétségkívül azért nem hozták 
nyilvánosságra a velencei megbeszélések 
eredményét, mert ezzel nem akarták be­
folyásolni a további tárgyalások menetét, 
Nagyon helyénvaló óvatosság ez, mikor ilyen 
kényes és fontos kérdésről van szó, amely 
Ausztria függetlenségével is szorosan össze­
függ. Magyarország és a kisantant között 
békés együttműködést lehetne teremteni, az 
igy politikailag konszolidált Dunamedencében 
az Anschlusst is könnyebben megakadályoz­
hatná Olaszország.

Milyen változásokat hoz az uj
menetrend ?

A fürdőhelyek könnyebb megközelítését teszi ieheiővé a május 15-én életbe­
lépő u! menetrend. Uj személyvonatot állítottak be Bueuresti felé a

Clu), május 11. (Az uj Kelet tud.) Má- 
2us 15-ével életbelép a nyári menetrend, 
mely jelentős változásokat léptet életbe. 
Mint már megírtuk, az államvasutak meg­
szüntették az eddig közlekedő vegyesvona­
tokat és ezek helyébe mindenütt személy-, 
vagy motoros vonatokat állított be.

A cluj—bucurest'i 
köttetés

össze-

A cluj—bucuresti közötti forgalmat a 
következőképpen módosították: a Rapid 
reggei 9.05-kor indul az eddigi 9.12 he­
lyett, a déli gyors 12,55-kor, az eddigi 
13.20 helyett. Este közvetlenül egymásután 
ezentúl is két gyors indul Bucurestibe: 
20.42-kor a zeddigi 20.20, illetve 21.30-kor 
az eddigi 21.22 helyett.

Beállított a CFR egy éjszakai személy- 
vonatot is, amely éjszaka 1.30-kor indul 
Clujról, de csak Sighisoaráig megy, ahon­
nan a székely körvasúihoz van azonnali 
közvetlen csatlakozása és reggel 9 órakor 
érkezik Odorheire. Ez a vonat Coslaron 
találkozik a Simplon Rapiddal és itt van 
összeköttetése Arad felé.

Bucurestiből Clujra a vonatok a követ­
kezőképpen érkeznek: 18.35-kor az eddigi 
19.51 helyett, a Rapid 23.21-kor az eddigi 
23.06 helyett és 8.19-kor az eddigi 9.30 
helyett.

Cluj és Oradea között az összeköttetés

a következő: 9.42-kor gyors az eddigi 8.32 
helyett, 18.47 az eddigi 20.03 helyett, 23.26 
az eddigi 23.18 helyett.

Oradeáról Clujra 20.34-kor érkezik az 
eddigi 21.10 helyett a sigheti gyors és 
12.43-kor az eddigi 12.06 helyett a sat- 
inari gyors. A Rapid érkezési ideje egy 
perccel van hamarabb: 8.59.

A fürdővonatok
Jelentékenyen megkönnyítették az ösz- 

szeköttetéseket az erdélyi fürdőhelyekkel. 
Sovata fürdőre úgy Blajon, mint Tg.-Mu- 
reson keresztül megkönnyítették a közle­
kedést. Tg.-Muresre a 12.55-kor induló 
gyors 3 óra alatt érkezik meg, 15.56-kor 
onnan Sovata felől csatlakozás 16,18-kor 
van és 20.27-kor érkezik a vonat Sovatara.' 
Az esti vonattal (20.42-kor) Tg.-Muresről 
csak 4 órai várakozás után lehet tovább 
utazni és reggel 9.37-kor érkezik Sovatara. 
Blaj felé a 9.05-kor induló Rapid 11.16-kor 
van Blajon, ahonnan 12.40-kor indul to­
vább és 17.03-kor érkezik Sovatara. Az 
1.30-kor induló személy 4.47-kor van Bla­
jon, ahonnan 5.35-kor van csatlakozás és 
a vonat 9.49-kor Sovatara érkezik.

Tusnad és Mainas fürdőre Tg.-Muresen 
keresztül a következő összeköttetés van: 
A 12.55-ös (302-es számú) gyors 15.56-kor 
érkezik Tg.-Muresre, onnan 16.06-kor van 
csatlakozása, 22.00 órakor (este 10-kor)

Tusnadon van, 22.23-kor Mainason. A 
20.42-kor induló esti gyors (402-es) 1.14- 
kor érkezik Tg.Muresre, 1.24-kor indul to­
vább és reggel 7.43-kor van Tusnadon és 
reggel 8.05-kor Mainason. A Tg.-Muresre 

• irányuló vonatokhoz Cluj—Tg.-Muresig 
j külön vagonokat csatolnak.
: Buzias fürdőre Teiuson és Ilian keresz-
; tűi könnyítették meg az összeköttetést. A 
\ 21.30-as esti gyors 23.17-kor érkezik Teius- 
= ra, onnan 8 percnyi várakozás után indul 
; Iliara, onnan 3 órakor Buzias felé, ahová 
; 7.35-kor érkezik.
j Az uj menetrendben néhány módosítás 
: is történt. Megkönnyült az összeköttetés 
; Abrud felé. A 12.55-ös déli gyors 13.57- 
i kor Campia Turzan van. Campia Turzaról 
j 14.02-kor indul tovább, 14.15-kor érkezik 

Turdara és 15.45-kor indul tovább Abrud- 
; ba, ahová 20.59-kor fut be. Majdnem azo- 
! nos az összeköttetés a 13.45-kor induló 
■ 3040 számú személyvonattal.
í Tg .-Mures—Arad
í Éltbeléptették az összeköttetést Tg.-Mu- 
‘ rés és Arad között, a székely fővárosnak a 
; fürdőszezónban való nagy tranzitó forgal­
mára való tekintettel. A vonatok indulása 
a következő: 12.45-kor indul Tg.Muresről, 
16.34-kor érkezik Teiusra, innen indul 
17.05-kor, Alba-Iulian van 17.36-kor és 
Aradra érkezik 23-kor. Este 20.59 indul 
Tg.-Muresről és reggel 6.12-kor érkezik 
Aradra.

Visszafelé Aradról indul reggel 7 20-kor 
é? feltűnően rövid idő alatt 15 56-xar érke­
zik Tg.-Muresre. Este 21.15-kor indul Arad 
rcl és reggel 8 óra 17 perckor érkezik Tg.- 
Muresre.

Uioara fürdőre Razboienin keresztül a 
következő az összeköttetés: A reggel 6.43- 
kor induló személy jelentéktelen várakozás
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után indul Rázboieniből tovább és 8.57-kor 
érkezik Uioarara. A 9.05-ös Rapid már 
30.47-kor Uioarara érkezik, a 12.55-ös 
gyors 14.47-kor érkezik meg.

A szamosvölgyi vonalon nincsen lénye­
ges változás, Dejre minden órában van mo­
toros, vagy személyvonat. Az arad—ora- 
deai vonalon ugyanolyan rendszerű a csat­
lakozás, mint eddig.

SELECT MOZGÓ

Shirley Temple k Babszem kisasszony kalandjai
SELECT MOZGÓ

rendkívül izgalmas kalandorfilm, főszerepek­
ben: LEL DAMIT A és HENRY GARAT.kezdettel;1 Az ellopott ember

A Hanoár Hacioni fcinsli kőnk 
rcnciái Erdélyben

A TÁVIRAT k

As nliAgfiék ssrsjifékának hozása í@S5 

Máios 12-én, vasáras» d. u. 5 árakéi a elöli 
városháza közgyűlést lemében. Sersieoyek 
méo vásárelhalák íraflkekban és eeeal 
áreslláknál. A nyeremények a hozás ólán 

azonnal ki lesznek Szelve a nyeri sorsleov 
lelmolalélának. A nyerik nevel legnagyobb 

diszkréeíéval kezeseinek. A hozás ólán más- 

nas» megíelenik a hivatalos nyeremény- 
le^ysék is az hasisaié a Bases Illéséé 3. a. 
«fai és az essz«* libbi árosliáhelyeken

í A román husvét napjaiban a Hanoár 
í Hacioni ifjúsági szervezet Erdély négy ré- 
; szóben szervezeti találkozót rendezett cso- 
i portjai között. Négyfelé mentek a szerve- 
j zet tagjai és központi vezetői és mindenütt 
I emelkedett hangulatban és nívós tárgya- 
i lások jegyében zajlottak le a szervezeti 
í találkozók.
: Valea-lui-Mihaion Katz Naftái! nyitotta
: meg a pögisát, ünnepélyes keretek között, 
? maJd Goldstein Miksa, a cionista helyi- 
l csoport üdvözletét tolmácsolta és ebből az 
1 alkalomból megemlékezett a héber egye- 

lem tíz éves jubileumáról és Maimonidesz 
születésének nyolcszázadik évfordulójáról, 

i Áosenblath Sándor, a Mizrachi nevében 
! üdvözölte a találkozót. Ezután Herman 
I Zwi központi kiküldött tartotta meg nagy 
I szabású héber és magyar nyelvű beszédét, 
j Déután Nussbaum Pinkász chaluc-referá- 
I tumot tartott, mig Herman Zwi a cioniz- 
I mus ós a zsidóság aktuális kérdéseiről szá- 
I rno1] be. A beszámolókat élénk vita követte 
a késő esti órákig.

Vasárnap este nívós irodalmi törvény­
széket rendeztek Lili Körber „Ruth és a 
Harmadik Birodalom“ cimü könyvéről, me 
lyet Klein Chaim ismertetett. Nussbaum 
Sámuel vádbeszédet tartott, mig Nuss­
baum Pinkász a védelem szerepét látta el. 
A késő éjszakai órákban ért véget az iro­
dalmi törvényszék.

pögisa második napján a csoportok 
tettek meg jelentéseiket és a szervezeti 
érdeseket vitatták meg. Délután Nuss- 
:aum KKL ós Wolf Boger referátumokat 
tartottak, majd Herman Zwi és Nussbaum 
-.amuel zárószavaival a Hatikva és a 
Techzaknak hangjai mellett ért véget a 
pögisa.

Sibiuban Friedmann Jenő beszédével 
vette kezdetét a Hanoár Hacioni pögisájá- 
nak ünnepélyes megnyitó ülése. A gyűlés 
vezetését ezután Becker Mordechaj vette 
at, majd Ezri Sámuel, a helyicsoport, Ez* 
nne„a Wizo üdvözleteit tolmácsolták. Üd* 
wz!o beszédeket tartottak még a helyi 
KKL-biztos, az Aviva és a Haboné dele­

gátusai, Szántó Penina és a csoportok ki­
küldöttei.

A konferencia munkáját dr. Keresztesi 
referátuma vezette be a szervezet idősebb 
tagjai korosztályának a bogéroknak mun­
kájáról. A referátum vitája után Becker 
Mordechaj a chalucnevelés kérdéseiről tar­
tott jelentést, melynek kapcsán a chalu* 
cint történelmi fejlődését is vázolta. Az 
előadást élénk vita követte, majd Füredi 
(Brasov) a cionizmus politikai helyzetét 
ismertette. Este kilenc órakor négy sibiuí 
ehalucot búcsúztattak, ünnepélyes keretek 
között, majd Becker Mordechaj uj héber 
költeményeket adott elő a nagyszámú kö­
zönség előtt.

Hétfőn délelőtt az egyes csoportok tet­
ték meg jelentéseiket, délután pedig kirán­
dulást rendeztek a sibiui Jungerwaldba, 
ahol a szervezet fiatal korosztályai külön­
böző játékokat és versenyeket rendeztek. 
Grünberger József a helyicsoport elnöke 
uzsonnát adott a kirándulóknak. A sibiui 
pögisa emelkedett, lelkes hangulatban éri 
véget. -;■)

I

vasáenapJ

Coudenhove, a
a náci

Az osztrák közéj 
front egyenruhájz 
hangú. Ha élénkebj 
az illegális próbáik] 
nünk. Ha érdekes 
látni, az outsiderbe 
r-ünk. Ilyenek mind 
Kalergi gróf, Páneí 
Karl Winter, Bécs 
tere.

Coudenhove ,,Tal 
Ő az örök nyughatl 
mozgású, szemlélői! 
világmegváltó tervj 
kongresszusokat tr 
lenül cikkezik, szőni 
két dob bele a nyj 
poén gyors egymásil 
öolkozíató könyveli 
német nácizmus deJ 
sze. Páneurópa néni 
álmodni sem igen II 
legközepén expanzi 
ország fenyegeti ed 
kényszerüljön tétlei 
tuniókat agyait ki. | 
akarja a tervet med 
közeledést helyezi | 
litikai egybeforrás | 
gazdasági összeornl] 
rs, hogy a félszt is | 
állítsa. I

Német főnemes 1 
gosan látja a mai | 
minapi cikkében —I 
répa“ cimü folyótra 
például igy ir: A I 
ezzel a másik kérd 
Németország? A hó] 
bora nem áll ellent] 
dalom politikai és d 
állapítja meg. A ni 
litikai irodalma, Hl 
: • élén, a támadó n 
ról álmodozik. Coul 
hiszi, hogy a mai \l 
támadni is merészel 
cizmus 1923—1933 I 
gatartására hivatkl 
kor is az ő magán! 
erősebb. Még sem I 
hogy az SA nem tJ 
dalmi hadsereggel, I 
fenyegetőztek egyrl 
mozdulni, amikor I 
ökeL A nácik ugyal 
végső konklúziója I 
nek, ha túlerőben ti

Ugyanez a helyi 
lomnál, melyei a na 
a tiltakozások nemi 
egytől félnek, a haj 
nyomják, mert neif 
ágyuk mögött. Vi 
nek a francia és 
lomhoz. A harmad 
akar ijeszteni Eurq 
sikertelen marad, 
lódra a megegyezel

Európa azonbaj 
hove — a békében 
a szakadatlan fegjl 
állampénztárt, széli 
hitelt és a devizaq 
Falják a kereskede 
akkor virrad fel, hl 
nietország szöveti

A páneurópai n 
icsszusa, amely el 
t^méJetileg megakl 
-^6—19 között fog] 
lemái között szerel 
Tnatositás kérdése] 
Fal kapcsolatban, :

amint ezt az U 
intette — a uioz 

gy hírlik, hogy <| 
tartásával a bécsi 
*vgét bízta meg <r| 
ezzel is jelezve, ht 
*orban a zsidóság
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Iraadás ellen már most védekezzék

3. számú hintőporral.

Még bonyolultabbá teszi a helyzetet az, 
hogy maga Schuschnigg osztrák kancellár 
sem ir alá országa függetlenségének meg­
védésére kötendő oly szerződést, amely lehe­
tővé tenné az olasz csapatok bevonulását 
Ausztriába. Schuschniggnak nem kell ide­
gen katonai beavatkozás még akkor sem, 
ha országának függetlenségét német részről 
komoly veszély fenyegetné. Erre a veszélyre 
pedig kell gondolni. Sok eredményt még sem 
értek el ezen a téren Velencében, ami abból 
is látszik, hogy nemsokára az egyik észak­
olaszországi városban megint találkozik

Schuschnigg Suvich-al, amikor is talán mégis 
közelebb kerülnek e fogas kérdés megoldá­
sához. 1

De tárgyalták Velencében a kis államok 
fegyverkezési jogáról is és ezzel kapcsolat­
ban megbeszélték mindazon kérdéseket, ame­
lyek Magyarországot és a kisantantot érdek­
lik. Ez az eszmecsere a legnagyobb titok­
tartás mellett folyt le és minden konkrétu­
mot nélkülöztek azok a békét hangoztató hí­
rek, amelyeket a konferencia befejezése után 
lansziroztak. Kétségkívül azért nem hozták 
nyilvánosságra a velencei megbeszélések 
eredményét, mert ezzel nem akarták be­
folyásolni a további tárgyalások menetét, 
Nagyon helyénvaló óvatosság ez, mikor ilyen 
kényes és fontos kérdésről van szó, amely 
Ausztria függetlenségével is szorosan össze­
függ. Magyarország és a kisantant között 
békés együttműködést lehetne teremteni, az 
igy politikailag konszolidált Dunamedencében 
az Anschlusst is könnyebben megakadályoz­
hatná Olaszország.

Milyen változásokat hoz az uj
menetrend ?

A fürdőhelyek könnyebb megközelítését teszi lehetővé a május 15-én életbe­
lepő uj menetrend. Uj személyvonatot állítottak be Bycuresti felé *

Cluj, május 11. (Az uj Kelet tud.) Má­
jus 15-ével életbelép a nyári menetrend, 
mely jelentős változásokat léptet életbe. 
Mint már megírtuk, az államvasutak meg­
szüntették az eddig közlekedő vegyesvona­
tokat és ezek helyébe mindenütt személy-, 
vagy motoros vonatokat állított be.

A cluj—bucurest'% össze­
köttetés

A cluj—bucuresti közötti forgalmat a 
következőképpen módosították: a Rapid 
reggel 9.05-kor indul az eddigi 9.12 he­
lyett, a déli gyors 12,55-kor, az eddigi 
13.20 helyett. Este közvetlenül egymásután 
ezentúl is két gyors indul Bucurestibe: 
20.42-kor a zeddigi 20.20, illetve 21.30-kor 
az eddigi 21.22 helyett.

Beállított a CFR egy éjszakai személy- 
vonatot is, amely éjszaka 1.30-kor indul 
Clujról, de csak Sighisoaráig megy, ahon­
nan a székely körvasúihoz van azonnali 
közvetlen csatlakozása és reggel 9 órakor 
érkezik Odorheire. Ez a vonat Coslaron 
találkozik a Simplon Rapiddal és itt van 
összeköttetése Arad felé.

Bucurestiből Clujra a vonatok a követ­
kezőképpen érkeznek: 18.35-kor az eddigi 
19.51 helyett, a Rapid 23.21-kor az eddigi 
23.06 helyett és 8.19-kor az eddigi 9.30 
helyett.

Cluj és Oradea között az összeköttetés

j a következő: 9.42-kor gyors az eddigi 8.32 
: helyett, 18.47 az eddigi 20.03 helyett, 23.26 
I az eddigi 23.18 helyett.
j Oi’adeáról Clujra 20.34-kor érkezik az 
í eddigi 21.10 helyett a sigheti gyors és 
I 12.43-kor az eddigi 12.06 helyett a sat- 
I Ifiari gyors. A Rapid érkezési ideje egy 
I perccel van hamarabb: 8.59.

A fürdövonatok
Jelentékenyen megkönnyítették az ösz- 

i szeköttetéseket az erdélyi fürdőhelyekkel, 
j Sovata fürdőre úgy Blajon, mint Tg.-Mu- 
I reson keresztül megkönnyítették a közle- 
j kedést. Tg.-Muresre a 12.55-kor induló 
; gyors 3 óra alatt érkezik meg, 15.56-kor 
I onnan Sovata felől csatlakozás 16.18-kor 
I van és 20.27-kor érkezik a vonat Sovatara.
I Az esti vonattal (20.42-kor) Tg.-Muresről 
csak 4 órai várakozás után lehet tovább 
utazni és reggel 9.37-kor érkezik Sovatara. 
Blaj felé a 9.05-kor induló Rapid 11.16-kor 
van Blajon, ahonnan 12.40-kor indul to- 

! vább és 17.03-kor érkezik Sovatara. Az 
1.30-kor induló személy 4.47-kor van Bla­
jon, ahonnan 5.35-kor van csatlakozás és 
a vonat 9.49-kor Sovatara érkezik.

Tusnad és Mainas fürdőre Tg.-Muresen 
keresztül a következő összeköttetés van: 
A 12.55-ös (302-es számú) gyors 15.56-kor 
érkezik Tg.-Muresre, onnan 16.06-kor van 
csatlakozása, 22.00 órakor (este 10-kor)

Tusnadon van, 22.23-kor Mainason. A 
20.42-kor induló esti gyors (402-es) 1.14- 
kor érkezik Tg.Muresre, 1.24-kor indul to­
vább és reggel 7.43-kor van Tusnadon és 
reggel 8.05-kor Mainason, A Tg.-Muresre 

I irányuló vonatokhoz Cluj—Tg.-Muresig 
I külön vagonokat csatolnak.
{ Buzias fürdőre Teiuson és Ilian keresz­

tül könnyítették meg az összeköttetést. A 
\ 21.30-as esti gyors 23.17-kor érkezik Teius- 
I ra, onnan 8 percnyi várakozás után indul 
I Iliara, onnan 3 órakor Buzias felé, ahová 
} 7.35-kor érkezik.
I Az uj menetrendben néhány módosítás 
I is történt. Megkönnyült az összeköttetés 
) Abrud felé. A 12.55-ös déli gyors 13.57- 
■ kor Campia Turzan van. Campia Turzaról 
i 14.02-kor indul tovább, 14.15-kor érkezik 
: Turdara és 15.45-kor indul tovább Abrud- 
; ba, ahová 20.59-kor fut be. Majdnem azo- 
i nos az összeköttetés a 13.45-kor induló 
• 3040 számú személyvonattal.
S Tg.-Mures—Arad
< Éltbeléptették az összeköttetést Tg.-Mu- 
l rés és Arad között, a székely fővárosnak a 
; fürdőszezónban való nagy tranzitó forgal­

mi mára való tekintettel. A vonatok indulása 
\ a következő: 12.45-kor indul Tg.Muresről, 
\ 16.34-kor érkezik Teiusra, innen indul 
j 17.05-kor, Alba-Iulian van 17.36-kor és 
1 Aradra érkezik 23-kor. Este 20.59 indul 

Tg.-Muresről és reggel 6.12-kor érkezik 
Aradra.

! Visszafelé Aradról indul reggel 7 20-kor 
é? feltűnően rövid idő alatt 15.56-xor érke­
zik Tg.-Muresre. Este 21.15-kor indul Arad 
rcl és reggel 8 óra 17 perckor érkezik Tg.- 
Muresre.

Uioara fürdőre Razboienin keresztül a 
következő az összeköttetés: A reggel 6.43- 
kor induló személy jelentéktelen várakozás
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után indul Rázboieniből tovább és 8.57-kor 
érkezik Uioarara. A 9.05-ös Rapid már 
10.47-kor Uioarara érkezik, a 12.55-ös 
gyors 14.47-kor érkezik meg.

A szamosvölgyi vonalon nincsen lénye­
ges változás, Dejre minden órában van mo­
toros, vagy személyvonat. Az arad—ora- 
deai vonalon ugyanolyan rendszerű a csat­
lakozás, mint eddig.

SELECT MOZGÓ SELECT MOZGo

Shirley Temple Babszem kisasszony kalandjai
rendkívül izgalmas kalandorfilm, főszerepek­
ben: LEL DAMIT A és HENRY GARAT,kezdelteil Az ellopott ember

A Hangár Hacioai körasfl kénig 
ignelál Erdélyben

A TÁVIRAT k

is aliMk sor* játékának hozása 195$ 

asáias 12-én, vasáraaa d. u. $ árahar a slsiSi 
városháza közgyűlési termében. Sortlegyek 

még vásárolhatok Iratlkokbaa és utcai 
ánrslléknál. A nyeremények a burás után 

azonnal ki lesznek lízelve a nyerő sorsjegy 
lelmwlaléiának. A nyerők nevel legnagyobb 

«»szbréeiéval kezellelaeh. a húzás alán más­

sas megjelenik a hivatalos nyeremény- 
jegyzék is az hasisaié a Banga niesen 3. a. 
Cin! és az összes I6bbl ároslléhelyeben

A román husvét napjaiban a Hanoár 
Hacioni ifjúsági szervezet Erdély négy ré­
szében szervezeti találkozót rendezett cso­
portjai között. Négyfelé mentek a szerve­
zet tagjai és központi vezetői és mindenütt 
emelkedett hangulatban és nívós tárgya­
lások jegyében zajlottak le a szervezeti 
találkozók.

Valea-lui-Mihaion Katz Naftáli nyitotta 
meg a pögisát, ünnepélyes keretek között, 
majd Goldstein Miksa, a cionista helyi­
csoport üdvözletét tolmácsolta és ebből az 
alkalomból megemlékezett a héber egye­
tem tiz éves jubileumáról és Maimonidesz 
születésének nyolcszázadik évfordulójáról. 
Rosenblath Sándor, a Mizrachi nevében 
üdvözölte a találkozót. Ezután Herman 
Zwi központi kiküldött tartotta meg nagy 
szabású héber és magyar nyelvű beszédét. 
Déután Nussbaum Pinkász chaluc-referá- 
tumot tartott, mig Herman Zwi a cioniz­
mus és a zsidóság aktuális kérdéseiről szá­
molt be. A beszámolókat élénk vita követte 
a késő esti órákig.

Vasárnap este nívós irodalmi törvény­
széket rendeztek Lili Körber „Ruth és a 
Harmadik Birodalom“ cimü könyvéről, me 
lyet Klein Chaim ismertetett. Nussbaum 
Sámuel vádbeszédet tartott, míg Nuss- 
baum Pinkász a védelem szerepét látta el. 
A késő éjszakai órákban ért véget az iro­
dalmi törvényszék.

A pögisa második napján a csoportok 
tettek meg jelentéseiket és a szervezeti 
Kérdéseket vitatták meg. Délután Nuss- 
baum KKL és Wolf Boger referátumokat 
tartottak, majd Herman Zwi és Nussbaum 
Samuel zárószavaival a Hatikva és a 
Techzaknak hangjai mellett ért véget a 
pögisa.

Sibiuban Friedmann Jenő beszédével 
vette kezdetét a Hanoár Hacioni pögisájá- 
nak ünnepélyes megnyitó ülése. A gyűlési 
vezetései ezután Becker Mordechaj vette 
at’ ,maíd Ezrí Sámuel, a helyicsoport, Ez- 
mm a Wizo üdvözleteit tolmácsolták, üti- 

beszédeket tartottak még a helyi 
KKL-biztos, az Aviva és a Haboné dele­

gátusai, Szántó Penina és a csoportok ki­
küldöttei.

A konferencia munkáját dr. Keresztesi 
referátuma vezette be a szervezet idősebb 
tagjai korosztályának a bogéroknak mun­
kájáról. A referátum vitája után Becker 
Mordechaj a chalucnevelés kérdéseiről tar­
tott jelentést, melynek kapcsán a chalu* 
cint történelmi fejlődését is vázolta. Az 
előadást élénk vita követte, majd Füredi 
(Brasov) a cionizmus politikai helyzetét 
ismertette. Este kilenc órakor négy sibiui 
ehalucot búcsúztattak, ünnepélyes keretek 
között., maid Becker Mordechaj uj héber 
költeményeket adott elő a nagyszámú kö­
zönség előtt.

Hétfőn délelőtt az egyes csoportok tet­
ték meg jelentéseiket, délután pedig kirán­
dulást rendeztek a sibiui Jungerwaldba, 
ahol a szervezet fiatal korosztályai külön­
böző játékokat és versenyeket rendeztek. 
Grünberger József a helyicsoport elnöke 
uzsonnát adott a kirándulóknak. A sibiui 
pögisa emelkedett, lelkes hangulatban ért 
véget •;)

I
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Coudenhove. a 
a náci

Az osztrák köze 
front egyenruhája 
hangú- Ha élénked 
az illegális próbáld 
nünk. Ha érdekes 
látni, az outsiderjd 
r ünk. Ilyenek mind 
Kalergi gróf, Páne 
Karl Winter, Bécs 
tere. j

Coudenhove „Ta 
Ö az örök nyughatl 
mozgású, szemlélőd 
világmegváltó terv« 
kongresszusokat tn 
lenül cikkezik, szórj 
két dob bele a ns 
pően gyors egymás! 
dolkoztató könyvel 
német nácizmus dej 
sze. Páneurópa ner 
álmodni sem igen 11 
legközepén expanzj 
ország fenyegeti eg 
kényszerüljön tétlej 
tuniókat agyait ki. [ 
akarja a tervet me 
közeledést helyezi 
litikai egybeforrás 
gazdasági összeornll 
ra, hogy a félszt. is | 
állítsa.

Német főnemes 
gosan látja a maíj 
minapi cikkében 
répa“ cimü folyóírj 
például igy ir: A 
ezzel a másik kér< 
Németország? A hói 
bora nem áll ellent| 
dalom politikai és 
állapítja meg. A nj 
litikai irodalma, Bj 
: : élén, a támadó 
lói álmodozik. Cou| 
hiszi, hogy a mai 
támadni is merészel 
cizmus 1923—1933 f 
gatartására hivat k| 
kor is az ő magái 
erősebb. Még sem 
hegy az SA nem J 
dalmi hadsereggel,I 
fenyegetőztek egyi 
mozdulni, amikor 
őket. A nácik ugyaj 
végső konklúziója 
nek, ha túlerőben

Ugyanez a lielyj 
lomnál, melyet a nq 
a tiltakozások nen 
egytől félnek, a ha 
nyomják, mert nej 
ágyuk mögött. Vi| 
uek a francia és 
lomhoz. A barma 
akar ijeszteni Eur 
sikertelen marad, 
lódra a megegyezel

Ei
ki

Európa azonbaj 
hove — a békéber 
a szakadatlan fegj 
E 1 lám pénzt árt, széj 
hitelt és a deviza íj 
Falják a kereskedő 
akkor virrad fel, hj 
metország szöveti

A páneurópai n 
Bosszúsa, amely ej 
elméletileg megák

—19 között fogl 
lémái között szerei 
matositás kérdései 
Fal kapcsolatban,

amint ezt az U 
lentette — a mos
1 gy hírlik, hogy 
tartásával a bécsi 
*égét bízta meg <t| 
CZze~i is jelezve, h
*orban a zsidósátíl
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Bécsi levél
Coadenhove, a páneurópai ~ és Winter, a munkásapostal. Német 

a nácik lélektanáról. Regény Bécs tavaly februárjáról
— Az Uj Kelet bécsi munkatársától —

főur
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Az osztrák közéleten rajta a hazafias 
front egyenruhája, szürke tehát és egy­
hangú. Ha élénkebb színek után vágyunk, 
ez illegális próbálkozásokat kell megfigyel 
Biink. Ha érdekes egyéniségeket akarunk 
látni, az outsiderjeit kell szemügyre ven- ] 
lünk. Ilyenek mindenekelőtt: Coudenhove- j 
Kalergi gróf, Páneurópa apostola és Ernst ’ 
Karl Winter, Bécs harmadik alpolgármes- ■ 
tere. s

azt a kérdést lesz hivatva megvilágítani, 
mi történjék Európa zsidó millióival, akik 
önhibájukon kívül nem képesek a jelenlegi 
lakóhelyükön megélni és akik más ország­
ban sem találnak letelepülési lehetőséget.

A másik érdekes osztrák politikust, Win-

i szer szétugrasztotta a rendőrség gummi- 
i botja. A végső konzekvenciát vele szemben 
i még sem vonta le eddig a kormány. Winter 
í megmaradt állásában és rendületlenül foly- 
í tatja a kísérleteit. Ez annak a jele, hogy a 
I kormány is belátja az Österreichische Ar- 
« beiter Akticn-ná nőtt Winter-akció szük- 
? ségességét és maga is úgy ítéli, hogy a 
í mozgalom lapjai, az „Aktion“ és a „Wie- 
I tér Politische Blätter“ hasznos, sőt fel­

tétlenül szükséges munkát végeznek. A 
í kormány is belátja, hogy a munkások ki-

1 emelése a duzzadó neutralitásból életkér­
dése a mai rezsimnek, amely — a Win- 

j tér találó szava szerint — minden éjjel ki

Coudenhove ,,Tatendrang“-ban szenved. 
Ö az örök nyughatatlanja ennek a lassú 
mozgású, szemlélődő országnak. örökké 
világmegváltó terveket kovácsol, egyre 
kongresszusokat trombitál egybe. Szünte­
lenül cikkezik, szónokol, szenzációs eszmé­
ket dob bele a nyilvánosságba és megle­
pően gyors egymásutánban erősen meggon- 
doikozíató könyveket ir. Koncepcióját a 
német nácizmus derékben Toppantotta ösz- 
sze. Páneurópa nem valósulhat meg, sőt 
álmodni sem igen lehet róla, amig Európa 
legközepén expanziós tervekkel túlfűtött 
ország fenyegeti egyre a békét. Hogy ne 
kényszerüljön tétlenségre, a gróf surroga- 
tumokat agyait ki. Regionális részletekben 
akarja a tervet megvalósítani, a gazdasági 
közeledést helyezi előtérbe, amióta a po­
litikai egybeíorrás élhetetlen, s a végleges 
gazdasági összeomlás ördögét festi a fal­
ra. hegy a félszt is Páneurópa szolgálatába 
állítsa.

Támad-e Németország?
Német főnemes létére Coudenhove vilá­

gosan látja a mai Németországot. Egyik 
minapi cikkében — a mozgalom „Páneu­
rópa“ cimü folyóiratában jelent meg — 
például igy ir: A kérdés, lesz-e háború?, 
ezzel a másik kérdéssel azonos: támad-e 
Németország? A hódítás céljából viselt há­
ború nem áll ellentétben a harmadik biro­
dalom politikai és erkölcsi alapelveivel, — 
állapítja meg. A nemzeti szocializmus po­
litikai irodalma, Hitler Main Kampfjával 

lén, a támadó háborúk egész sorozatá­
ról álmodozik. Coudenhove azonban nem 

és a csoportok ki- hiszi, hogy a mai világpolitikai helyzetben
támadni is merészelne Németország. A ná­
cizmus 1923—1933 közötti belpolitikai ma­
gatartására hivatkozik bizonyságul. Ak­
kor is az ő magánhadseregük volt a leg­
erősebb. Még sem támadtak. Mert tudták, 
hegy az SA nem tud megmérkőzni a biro­
dalmi hadsereggel, a Reichswehrrel. Csak 
fenyegetőztek egyre, de akkor sem mertek 
mozdulni, amikor Brüning lefegyverezte 
őket A nácik ugyanis — ez a Coudenhove 
végső konklúziója — csak akkor vereked­
tek, ha túlerőben varrnak.

tér bécsi alpolgármestert, nem efféle vi- s van téve amiak a veszélynek, hogy a zsák- 
i lágmegváltó, problémák, hanem az oszt- j uccába jutott német nemzeti szocializmus 
l iák politika problémái foglalkoztatják, j zsoldosai megrohanják.
\ Winter a munkáskérdésben látja az oszt- j 
• rák állam centrális problémáját és azon ■ 

dolgozik, hogy a szociáldemokrata felfo- j Winter alpolgármester független iró ko- 
; gásu munkásokat, akik lábhoz tett fegy- ■ rában Dollfuss és Ottó Bauer szövetkezé-

A februári napok

louvviz által amely *
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ién órában van mo- 
lat. Az arad—ora- 

rendszerü a csat-
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; vérrel, botor neutral!tásban szemlélik a 
? kormány konszolidációs és önállósági tö- 
i rekvéseit, bevonja a hazafias frontba, vagy
* is a kormány politikájának támaszai so-
• rába. Winternek Janus-arca van. Egyfelől 

a Schuschnigg-kormány magasrangu köz-
í hivatalnoka, másrészt azonban egyre hang- 
í súlyozza, hogy a munkáskérdésben nem 

osztja a kormány felfogását. Gyülekezési 
és sajtószabadságot követel, hogy megnyer 

ä hesse és megszerezhesse a munkásokat.
Kiemeli a marxizmus elévülhetetlen törté- 

. net] érdemeit és egyre rámutat arra is, 
hogy a munkásság nem kényszeríthető be­
le a keresztényszociálista szervezetbe, rajta 

; keresztül nem vezethető vissza az állam 
pozitív faktorai sorába. A politikai és tár­
sadalmi szabadság szükségességét is hang­
súlyozza, és hozzá teszi, hogy ezek nélkül 
egy nép sem élhet tartósan. Ehhez képest 
Winter csak átmenetileg hajlandó az al- 

' kotmány, a szabadságjogok felfüggeszté- 
3 sét akceptálni és mielőbbi visszatérést ki- 
i ván „az európai értékekhez“. Az elgondo- 
I lásait külön munkásujságban és munkás- 
i gyűléseken hangsúlyozza. Az újságot gyak- 
I ran elkobozták már, a gyűléseit nem egy-

kenfe- CAPITOL MOZGÓ

legújabb újdonsága

i sének, tehát a keresztényszocialista-szociál- 
I demokrata koalíciónak volt a szószólója a 
\ tavaly február 12-i katasztrófa kitöréséig. 
^ Ez az ágyudörgéses február 12 még min- 
\ dig foglalkoztatja, sőt kínozza a lelkeket, 
; hatalmas válaszfal még most is és egy 
j kommunista Írónő (Anna Seg7iers-nek hív­

ják és a Kleist irodalmi dij nyertese volt 
három év előtt) regényén keresztül — 
Der weg durch dem Februar a elme és a 
párizsi Carrifour édition-nál jelent meg 
— megkapó szépirodalmi alakot öltött. A 

, "tendencia lólába itt is, ott is kibúvik per- 
I sze ebből a regényből. Seghers a közlegény 
I sorban küzdő munkások tragédiáját látja 
I a február 12-ben. A vezérek előtt, Írja, 
] megnyílott a menekülés és az uj élet kez- 
I désének útja. Majdnem kivétel nélkül csak 
j a közkatonák senyvednek a fegyverfogás, 
) félresikerült lázadás miatt. De Seghers 
j végeredményben és elsősorban mégis csak 
l költő és nem politikus. így azután a mo- 
j zaikjai, amikben a linzi, a grazi és főleg 
j a bécsi harcokat és általában az osztrák 
; munkássorsot tárja elébünk, a legtöbb- 
j szőr kiemelkednek az irány regény és a po- 
1 litikai célkitűzés megkötöttségéből és a
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Felkötve viseli kar­
ját ideggyulladás 

miatt
Csakis a „hálaérzetből vezetve“ Írja e nő 

e levelet, miután megszabadult ideggyullatiá- 
sától: „Tizenkét hónapon keresztül szenved­
tem neuritisztól karomban és egészen az 
utolsó két hétig felkötve viseltem. Azóta le­
vetettem a kötést, képes vágyott nyugodtan 
aludni és úgy végzem a háztartási teendőket, 
mint azelőtt soha. Ezt az eredményt a Kru- 
schen-sóvai értem el. Mindez két hét alatt 
történt és elég optimista vagyok, hogy azt 
higyjem, hogy további két hét múlva telje­
sen és véglegesen megszabadulok a neuri- 
tisztöl. Ha tetszik, ön e sorokat bizonyít­
ványnak tekintheti — az én részemről azon­
ban csakis hálám szerény jele ‘. 1ST. E. L.

A neuritisz a vér tisztatalanságának a 
köveiket ménye. És a tisztátalan vér, amely 
az egesz „zeivezetben kering -és a szövetek­
ben gyulladást okoz, okozza e borzasztó fáj­
dalmakat. Kruschen-só az a szer, amely e 
bajt orvosolja. Mert a Kruschen-só éppen 
azokat az alkatrészeket tartalmazza, ame­
lyekre a szervezetnek szüksége van, hogy a 
belső szerveknek újra visszaadja az egész­
séget, a normális helyzetet.

A Kruschen-sót több mint 120 országban 
árujlák és most már Romániában is minden, 
gyógyszertárban és drogériában üvegenként 
95 lejért kapható.

í munkássors, s ami máma ezzel egy: a mun 
í kásnyomor költői erejű képeivé nőnek. A 
j regény legmegkapóbb részei éppen azok, 
• amelyekben az agitátort legyűri a költő, a 

politikát felsepri az érzés, a szív, s a ten- 
; dencia helyébe az igazi meglátások lépnek, 
j Különös Írás, meg kell barátkozni előbb 

véle, s több figyelemmel kell elolvasni, 
mint ahogyan regényeket általában olva­
sunk. De ha összeró elégedtünk vele sokáig 
emlékezetes olvasmányunk lesz, amelyre 

í szívesen és sok érzéssel gondolunk vissza.
(g. s.)

GUSTAV FRÖHLICH
és szépséqes menyasszonya

LIDA BAAROVA

nagyszerű filmalkotása:
5

Műsor előtt FOX világhiradó.
íját dr. Keresztesi 

szervezet idősebb 
bogéroknak mun- 

itája után Becker 
lés kérdéseiről tar- 
kapcsán a chalu* 

lét is vázolta. Az 
[ette, majd Füredi 
Dolitikai helyzetét 
lírakor négy sibiuí 
ünnepélyes keretek 
lordechaj uj héber 

a nagyszámú kö-

ís csoportok tet- 
itán pedig kirán- 
li Jungerwaldba,
rosztályai külön- 
yeket rendeztek, 
^csoport elnöke 
lóknak. A sibiui 
hangulatban ért

Á Frecisp-íéle összeesküvés 
iiiolső felvonássá

Alkotmányos &z ©sifromáSlapoí. Clutosítotiák Feiícesmss
fellebbezéséi

v.-
i

Ugyanez a helyzet a hannadik biroda- ■ 
Ionnál, melyet a nácik uralnak. A frázisok, $ 
a tiltakozások nem imponálnak itten. Csak 
egytől félnek, a hatalomtól. A zsidókat el­
nyomják, mert nem állanak szuronyok és 
ágyuk mögött. Viszont egyre dörgölődze- j 
ne> a francia és a lengyel katonai hata­
lomhoz. A harmadik birodalom csak rá 
akar ijeszteni Európára. Ha ez a manővere 
sikertelen marad, szépecskén rá fog fanya­
lodni a megegyezésre.

Európa tönkremegy a bé­
kében

Európa azonban — teszi hozzá Couden­
hove — a békében is tönkremehet. Mert 
a szakadatlan fegyverkezések kimerítik az 
állampénztárt, szétrombolják a bizalmat, a 
hitelt és a devizakorlátozások révén fojto­
gatják a kereskedelmet. Az igazi béke csak 
akkor virrad fel, ha létrejön Európa és Né­
metország szövetsége.

A páneurópai mozgalom negyedik kong­
resszusa, amely ezt az egységet legalább 
cméietüeg megakarja teremteni, május 

—19 között fog Bécsben ülésezni. Prob- 
y niái között szerepelni fog az afrikai gyar­
matosítás kérdése is, amellyel a zsidóság­
gal kapcsolatban, már foglalkozott egyszer 
; amint ezt az Uj Kelet annak idején je- 
-r atette — a mozgalom hivatalos lapja. 
'-Ny hírlik, hogy az afrikai referátum meg 
í óriásával a bécsi zsidóság egyik személyi- 
lPgét bízta meg a kongresszus vezetősége, 
c'ze? is jelezve, hogy ez a probléma élső- 
torban a zsidóságot érdekli. A referátum

Bucuresti, május 11. A Precup féle ösz- 
szeesküvés egyik érdekes mellékhajtásának 
ügyében hangzott el végleges Ítélet a na­
pokban a semmitőszék előtt. Ismeretes, 
hogy az összeesküvésben szerepelt tiszte­
ken kívül egy civil is részt vett a komp- 
lottban Grigore Fericeanu személyében, 
akit a többi vádlottakkal együtt 10 évi 
kényszermunkára Ítéltek. Mint ismeretes 
az ítéletet az I. hadtest hadbírósága mon­
dotta ki. Emiatt a civil Fericeanu, aki 
egyébként a pénzügyminisztériumnak ins­
pektora volt, fellebbezést jelentett be, az­

zal, hogy civil létére hadbíróság elé ke­
rült. A fellebbezést arra alapította Feri­
ceanu, hogy az ostromállapot alkotmányel­
lenes és az ő elítélése is törvényellenes.

A semmitőszék teljes tanácsa foglalko­
zott a fellebbezéssel. Viforeanu semmitő- 
széki főügyész ismertette azokat az oko­
kat amelyek 1933-ban szükségessé tették 
az ostromállapot bevezetését. Ezután jogi 
érvekkel száll vitába a fellebbezéssel. A 
semmitőszék rövid tanácskozás után eluta- j 
sitotta a fellebbezést.

■» ■*

Káprázatos külsőségek között 
ünnepelte meg a főváros május 10-ét

Három és félórán keresztül tartóit a defiiálás. Az ui Skoda-ágyuk is fel­
vonultak a parádét végignéző külföldi vendégek előtt

Bucuresti, május 11. A május 10.-iki 
i nemzeti ünnepet ezidén minden eddigit fe- 
I lülmuló fénnyel ünnepelték meg a főváros- 
: ban. A Balkán-antant konferenciára egy- 
; besereglett külügyminiszterek és külföldi 
I vendégek előtt a kormány különös gonddal 
í kívánta demonstrálni a román hadsereg 
i erejét és fegyelmét. Ezért a defilálást meg- 

kettőztett gonddal készítették elő. Több 
I mint harmincezer katona vonult fel telje- 
I sen uj uniformisban a vendégek előtt. A 
I fevonulás több, mint 3 órán keresztül tar- 
\ tott és azt a bucuresti rádió is közvetítette.

Az ünnepélyekről alábbi tudósításunk szá­
mol be.

Május 10-et napos, szép időben ünnepel­
te a főváros, amelynek épületeit és közle­
kedési eszközeit nemzeti zászlódiszbe öl­
töztették. A nagy szállodák vendégeik lo­
bogóit tűzték ki, akik nagyszámban érkez­
tek a fővárosba. Hajnalban 21 ágyulövés 
hozta a lakosság tudomására az ünnepsé- 
*ek kezdetét. A kora reggeli órákban a 
Bulevardul Elisabetan hatalmas tömegek­
ben vonult a főváros apraja-nagyja a cot- 
roceni paltó felé. Fél 11 órakor már 30

ezer ember töltötte meg a fennsíkot, mely­
nek bejáratait elzárták. Megérkeznek a 
kormány, a diplomáciai kar, a vendégek, 
akik a királyi páholyban helyet foglalnak. 
Fél 11 órakor 101 ágyulövés adja hírül, 
hogy az uralkodó és kísérete elindult a 
palotából. 11 órakor megérkezik a király. 
Miron Cristea pátriárka istentiszteletet ce- 

] lebrál, majd a király kitüntet néhány tisz- 
1 tét és katonát. Azután az uralkodó, a had­

testparancsnokok, Paul Anghelescu had­
ügyminiszter, Miklós herceg és a külföldi 
katonai attasék kíséretében elhalad a tri­
bünök előtt. 10 repüiőraj gyakorlatozik a 
levegőben, mialatt az uralkodó, aki a gár­
daregiment gyönyörű egyenruháját viseli, 
helyet foglal fehér lován s a királyi páholy 
előtt állva fogadja a felvonulást, amelyet 
a tartalékos tisztek egy csoportja vezetett 

I be, akik római üdvözléssel haladnak el. A

!' premilitáris oktatásban részesülő fiatalem­
berek következnek, a katonai iskolák, köz­
tük a Dealul Mänästirei iskola, első sorá- 

] ban Mihály vajdával. A gárdaezred élén 
i haladnak a nagyvezérkar tagjai, a határ- 
l őrök, a hegyivadászok, a gyalogosok, a 
I tüzérek élükön Miklós herceg, a Skodától 
I újonnan rendelt ágyuegységek, a motori- 
jj zált gépfegyverosztagok, légielháritó oszta- 
íj gok, reflektorok, aviatikusok, csendőrök, a 
I főváros rendőrsége, majd a lovasság zár- 
j ja be a felvonulást, amely 3 és félórát tar- 
j tott. Az uralkodó a vendégek s a kormány 
i tagjai autóba ültek és a palotába mentek. 
i Az útvonalokon felsorakozott tömeg virá- 
; gokkal dobálta meg autóikat. A palotában 

dezsőnét adtak a vendégek tiszteletére.

■- Nagyarányú lopások a bécsi fegyverke- 
reskedésekben. Becsből jelentik: A rendőr­
séghez számos feljelentés érkezett fegyver- 
kereskedésektől, hogy az utóbbi időben nagy­
számú lopás töri ént náluk, összesen 141 pus­
kát és 41 revolvert és nagyobb mennyiségű 
töltényt loptak el. Úgy látszik, hogy politikai 
jellegű lopásról van szó.
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o
3umus 8. és 9-én Orádean 

tartsa konferenciáját az 
erdéiyrészi üakabi 

szerkezet
Ciuj, május 11. (Az Uj Kelet tud.) Az er- 

délyrészi Makkabi szervezet január hóban tar­
tott alkotmányos alakuló koafemd'éján elha­
tározták, hogy a! telavivi Malcafcdadá után 
újabb konferenciát tartanak, melyen a Makka- 
biada beszámolói és tanulságok leszűrése után 
részletesen foglalkoznak az egységes erdélyi 
zsidó sport kérdésivel.

A konferencia helyére vonatkozólag annak­
idején nem történt döntés, azonban arról 
volt sző. hegy azt Clujon tartják meg. Köz­
bejött azonban az oradeai Makkabea beje­
lentése, mely szerinti junius 8. és 9-én Ora- 
tíean rendezik a romániai Makkabi tenisz- 
versenyét . Az erdélyrészi Makkabi szervezet 
aradi elnökségétől nyert értesüléseink szerint 
felmerült annak a terve, hogy a konferenciát 
az oradeai teniszversennyel egyidejűleg Ora- 
dean tartsák meg. Errevonatkozólag az elnök­
ség körlevélben kereste fel az erdélyi zsidó 
sportegyesületek vezetőit, akik mindem bi­
zonnyal válaszaikban csatlakozni fognak az 
elnökség indítványához, miáltal a teniszver­
seny is nyerne jelentőségében.

A konferencián egyébként dönteni kell a 
cérna úti Makkabi 25 éves jubileumi ünnepsé­
gein való képviselet és részvétel fölött is. 
A jubileumi ünnepségeken egyébként Lord 
Melchet, a Makkabi Világsezrvezet diszelnö- 
ke is jelen lesz.

$Ma Gujon:

NAC~Universiiaíea
C'lujj, május 11. (Az Uj Kelet tud.) A 

Károly-kupa ligaválogatott mérkőzések miatt 
ma a Nemzeti Bajnokságban csak az Északi 
Liga csapatai játszanak. A Romania csapata 
Oradeara utazik, ahol a Crisanaval játszik 
m,ig Clujon a NAC—Universitatea mérkőzés 
kerül eldöntésre. Utóbbi mérkőzés a bajnoki 
helyezés szempontjából igen fontos szerepet 
játszik, minthogy annak győztesének esélye 
van a másodi.r, sőt U győzelem esetén az 
első helyre is.

Az oradeai csapat cluji játékát mindig is 
élénk érdeklődés kisérte, bizonyos tehát, 
hogy ezúttal is zsúfolt nézőtér előtt fog a 
mérkőzés eldöntésre kerülni. Ha tehát a két 
nagyképességu ellenfél összecsapása hírnevé­
hez méltó keretek között fog lezajlani, alkal­
mas lehet arra is, hogy a futballtól éppen a 
sportszerűtlenségek miatt elpártolt cluji kö­
zönséget ehhez a sportághoz visszahódítsa.

A mérkőzés délután 5 órakor kezdődik.

Vizipóló- és úszómedencét építtet az aradi 
Hakoah. Aradi tudósítónk jelenti: Az aradi 
Hokah sportegyesület egyre fejlődő működé­
sére jellemző, hogy a közeli napokban meg­
kezdi egy vizpóló- és úszómedence építteté­
sét. A zsidó sportegyesület a jövőben inten­
ziven kíván az aszósportoMkU foglalkozni és 
ennek első lépéseként építteti az úszómeden­
cét.

Az angol Manchester City csütörtökön a 
prágai Sparta és Sla/ia kombinált.jától har­
mincezer néző előtt fel (3:1) arányban sú­
lyos és általánosan meglepetést keltő veresé­
get szenvedett.

A Nyugati Liga válogatottja (Timisoara) 
tegnap Bucurestiben 5:0 (3:0) arányban győ­
zött a Közép Liga (Brasov, Sibiu) váloga­
tottja ellen. A gólokat Schwartz (2), Bindea 
(2) és Klimek lőtték. Kilencezer néző. A 
Déli Liga (Bucuresti) Kelet (Cernauti) el­
len 7:0 (6:0) arányban győzött Medve (6) 
és Petea góljaival. Ma a két vesztes és két 
győztes játszik.

KAC—Törekvés 3:0 (!;’.*0). Nemzeti Baj­
noki mérkőzés a B) ligában. Ezer néző előtt 
a hazai pályán játszó, egységesebb KAC 
győzött Gecző (2) és Krausz góljaival. A 
mérkőzést Czinczár Imre jól vezette.

Satumare. Olimpia CFR—íLSA 6:1 (1:0), 
barátságos. Olimpia CFR kombinált—Ru- 
szinszkó válogatott 5:0 (2 0.)

Timisoara. Kinizsi—TAC 6:3 (4:2). Barát­
ságos. Herta—Electrica 3:3 (1:1). Fratelía—- 
Bánátul 1:0 (0:0), kerületi bajnoki.

A bécsi Hakoah az osztrák kupa közép­
döntőjében. Bécsböl jelentik* A Hakoah csa­
pata tegnap kupamérkőzésen 2:1 (1:1) arány­
ban győzött Ehr:len góljaival a Libertás ellen* 
Eszerint a Hakoah a középdöntőbe került, 
ahol ellenfele az Austria csapata lesz.

EZ
az én számom !

ÍGY MILLIÓT NYERTEM
így történt volna, ha a bíró, akiről itt 
szó van, idejében megújította volna .sorsje­
gyei Valóban, az a szám, amelylye! addig 
játszott, egy milliót nyert, de más szá­
mára. aki idejében megújította sorsjegyét 
és még uj sorsjegyet is vásárolt.

Mindenkivel megtörténhetik ugyanez az 
eset, ha nem újítja meg laejében sorsje­
gyét. hogy minden húzáson rész tvegyen. 
Ne feledje el, hogy a szerencse nem szalad 
vakon Ön után, hanem keresni kell. Aki­
nek sorsjegye van a zsebében, szerencsés, 
mert a sorsjáték a milliók százait osztja 
szét játékosai között

MÁJUS

{ÁLLAMI SORSJÁTÉK! hlm

Coiecturiie principale din Ardeal, Banat si Bucovma
Arad

Bra$ov
Cernäuti

C MU

Banca Goldschmidt 
Casa de Pästrare Generalä 

din Arad S. A.
„Fortuna" Alex. Enkeihardt 
Banca Comercialá Nationalá 
Banca Oehlgisser & Horowitz 
Alfred Noe.
Banca, Iliescu

c I u J Economia 
Institutul Comercial de Credit 

Oradea Banca Dacia 
Union

Tg. Mures Ernest Révész 
Timisoara Banca Centralä 

Banca de Scont 
Banca Timisoarei

i .

Bucuresti, május 11. (Az Uj Kelet tud.) 
Az ipari és kereskedelmi vállalatok körében 
élénk nyugtalanságot keltett az a miniszteri 
rendelet, amely a fizetési listák fel bélyegzé­
séről szólott, illetve kimondotta, hogy a fe­
lülbélyegzés kényszere viszamenőleg is fenn­
áll. Az UGIR most körrendeletét küldött tag­
jaihoz, melyben egy uj miniszteri körrendele­
tét közöl s ennek értelmében a fizetési lis­
ták felbélyegzése csak április elsejétől kőte­
lező. Az UGIR idevonatkozó körlevele kü­
lönben a következőképpen hangzik:

„Szervezetünk alapos érvekkel alátámasz­
tott emlékiratban isméit közbenjárt a pénzügy­
minisztériumnál, hogy helyezze hatályon ki-

B0RNEÓI Milli®
lieszáciés »rémiéi

Egy prostituált szerelmének története, izgalmas kalandorfilm keretében.
Amerika uj csillaga, a második Marlene Diet rich:

Főszereplője

ROSEMARY AMIS él TM«i Jói*
_Müsor_elötU_ Fox journal bemutatja az uj Palesztinát Clujon először!

»LESI

X WS" Á FENSÉGES 
^^■VPÁRiSÍ SÖÖLNTVIZ

JJLitry
PUDER ARCFESTEK 
(Sőz/llc áwpp.osjtö
VÁtÁíiZXK E KfYXLO' GYÁRIK AJ

tézt
„Hivatkozással az 1935. március 20-án 

kelt 394.947. számú körlevélre, hogy a fize­
tési iveknek nyugtabélyeggel való ellátá­
sára vonatkozó első szakasz, mely a bé­
lyegtörvény 4. paragrafusának 20. szaka­
sza alapján rendeltetett el, csak 1935. á?>- 
rilis elsejével alkalmazható/*1

Felhívjuk a figyelmet arra, hogy vannak 
intézmények és részvénytársaságok, ame. 
fyek a fizetéseket nyugta ellenében egyen- 
1 tik ki. El be», az esetben a fizetés: 
két nem keli L bélyegezni, bizonyítani kell 
azonban az átvételi nyugtákkal, hogy az 
összes tisztviselők, akik a fizetés felvételé­
ről nyugtát adtak, be vannak vezetve a 
fizetési ívbe.“
Ennek a rendeletnek a száma 33.910/1935. 

május 1.
A fentiek értelmében tehát nyilvánvaló, 

hogy a fizetési iveket csak április 1-ig vissza- 
menőleg kell nyugtabélyegekkel ellátni.

EN

van a III. osztály buzasa. 
amely az «foSso a június 
15-iki nagy húzás előtt. 
Újítsa meg sorsjegyet még 
ma és vásároljon uj sors­
jegyeket. Gondoljon a bí­
róra, aki elvesztett egy 
milliót!

Vasárnap, május 12.
Bucuresti. 11.30: Rádiózenekar. 17: Marcu- 

zenekar. 19.20: Román zene lemezeken. 21.15: 
Basarab Helen áriaestje. 22.25: Lehár: Clo­
ck» egyveleg.

Budapest. 8.30: Hírek. 12.30: Rádióüzene­
tek a Nemzetközi Vásárról. 14: Hangleme­
zek. 16.55: Szalonezne. 17.45: Magyarország 
—Ausztria válogatott labdarugó mérkőzés 
második félidejének közvetítése. 18.45: Bodán 
Margit magyar nótákat énekel, cigányzene 
kísérettel. 19.45: Tavaszi játék. Tamási Áron 
elbeszélése. 20.15: A Budapesti Hangverseny- 
zenekar. 22.15: Claudio Arrau zongorázik 
23: Cigányzene. 0.05: Hírek.

Bécs. 22.25: Rádiózenekar.
Belgrad. 23: Tánclemezek.
Brünn. 22.10: Csajkovszkij zongoramüvei.
Brüsszel. 22.10: Hangverseny.
Frankfurt. 20.10: Beethoven: Fidelio, opera 

két felvonásban.
Lipcse. 20: Keringőest szólistákkal.
Osló. 19.30: Rádiózenekar.
Palermo. 20.45: Könnyű zene.
Regional (angol). 21.20: Rádiózenekar.
Riga. 19.15: Részletek operákból.
Stockholm. 21: Mendelssohn: Valpurgis éj.
Toulouse. 22.45: Filmlemezek.

«»WRCUÄJUWtSHrJ

Á „Femine Chicct

Csak április elsejétől kell a fizetési 
listákat felbélyegezni

A pénzügyminisztérium bélyegigazgatóségénak nagyjelentőségű körrendeleté
a fizetési listák felbélyegzése ügyében

f vül azt a körrendeletét, amelyen nyugtabé- 
j iyeg ellátására kötelezte a fizetési listákat, 
j méS akokr is, ha azokon a pénz átvétle nincs 
í igazolva. Miután a miniszter e pillanatban 

küLöldön tartózkodik, a szövetség közbenjá­
rása még nem nyert elintézést. Miután a 
pénzügyi végrehajtó közegek megkísérelték, 
hogy a fizetési iveket visszamenőleg az utol­
só három-négy évre alkalmazzák, a szövetség 
interveniált, hogy» a körrendeletben állapítsák: 
meg, miszerint a bélyegkötelezettséget nem 
lehet visszamenőleg kötelezővé tenni. Köz­
benjárásunk sikerrel járt, miután a pénzügy- 

I minisztérium bélyegigazgatósága a péazügy- 
1 gaz;agtóságokhoz a következő rendeletét in­

áruházba Bucuresti, Str. Lipscani 70 naponta 
érkeznek a párizsi repülőgéppel a legutolsó 
szövet-, selyem- kézimunka- és egyéb szezón- 

ujdonságok.
-------------------------ua

Hétfő, május 13.
Bucuresti. 12: Lemezek. 17: Rádiózenekar. 

19.20: Verdi-lemezek. 20.05: Atanaszov Sma- 
randa zongorázik. 20.35: Stroescu Constantin 
spanyol dalokat énekel. 21.15: Balalajka- 
zenekar.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 11.15: Rádióüzenetek a Nemzet­
közi Vásárról. 12.05: A Budapesti Koncert- 
Szalonzenekar. 16: Az Operaház előadásának 
közvetítése: Parasztbecsület. Melodráma egy 
felvonásban és utána: Szent fáklya. Legenda 
11 táncképben, Dohnányi Ernő zenéjére. 
19.20: Hanglemezek. 20.40: Katonazene. 22: 
Hírek. 22.20: Cigányzene. 23.15: Jazz 0.05: 
Hírek.

Belgrád. 20: Opera.
Deutschl uviscuriev. 16. Tarka zene vidám 

dalokkal.
Droitwich. 21.30: Wagner: Istenek alkonya 

A II. felvonás közvetítése.
Hűi zen. 22.30: Szórakoztató zene.
Köln. 22.21: Vidám zenés est dalokká' és 

mar dolinkar ral.
Lipcse. Könnyű zene.
Ljubljana. 20: Opera Zágrábból.
Milánó. 17.30: Közvetítése a Filharmoni­

kus Akadémiáról.
Riga. 20.15: Bécsi operettek részletei.
Róma. 17.05: Hangverseny.
Strassbourg. 20.30: Labiche: Utazás Kíná­

ban. Háromfelvonásos vigopera. Bazin zené­
jével.

Svájci olasz adó. 19.30: Galli Curci-leme- 
zek.

VASÁRNAP
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Tatarescu md
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művelésűgyi minis! 
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re a sajtó a nyái| 
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Dr. Anghelescu 
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Manolescu-Strunj 
tugáliával, amelyr 
gálok hajlandók 
jást. Ez a nagyág 
fenzivája.

A politikai berj 
amíg az országban 
vendégek, mintha | 
na létre.
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ehe és Maniu vezl 
Skoda ágyukkal él 
mány ellen Mihal^ 
gearu. Costachesci 
Calinescu, stb. délrf 
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A liberális hadi 
készülődéséről, mi 
a deffenziva kellői 
imitt-amott észleilj 
amelyek különösei 
fordulnak elő, Tat 
kiszolgáltak tártál! 
szik elejét venni, 
megteheti, mert aj 
Bratianu jelenleg

Az ellenségnek | 
tianu György és 
léséből keletkezet! 
amelyhez utóbb b| 
Grigore Filipescu 

Az Averescu—3 
ban harcol. Előszc 
táisát szeretné éléi 
biztosítani magául

Ezek volnának 
nak még ugyneve: 
így például a V: 
nem tudja egyelő 
indítja meg az ofi 
van, rá van írva: 
a csapatok egyeli 
mány hadait, legs 
szövetségesekkel 

Ebben a tábori 
jók mutatkoznak 
pacifista, aki ner 
dául már el is 
uszító hivatalos 
Románesc“-nak 
toknak egyébkén 
ja is.

A vaidisták t£ 
iák is. Nem bar 
hanem minden e 
párt ellen konc< 

Egyes verziók 
tokban még iám 
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tabban cáfolják 

Valószínű, ho; 
semmilyen offen 
sárgulnak meg 
csak a levélsárg 
Gogáék a nagy 
került. Ezidén t;

A nagy polit 
kicsiny pontját 
szór. Nincsenek 
Ja, de egyedül 
arra, hogy az 
a harcot, kivéve 
lyet látszólag t; 
eszközökkel hai
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Offenzivák és ellentámadások a bel
politikában

hVÁRTtMA
Tatarescu megnemtámadási szerződést ajánlott fel az ellenzéki pártoknak. Fogytán a vaidisták muníciója
Bucuresti, május 11. A belpolitikai élet rasztpárti haderők ellen. Argetoianu fölé 

az „offenzívak jegyében áll. Sassu föld- kilövi mérges nyilait, a georgistákat sem
j kíméli. Gogára viszont mint költő félté- 
• kény.
j Argetoianu az opportunizmus politiká- 
í űzi. Vár a kellő pillanatra s csak akkor 
I szándékszik belevetni magát a harcba az 
\ összes megengedett és megnemengedett 
: harcieszközökkel, amikor a harc kimenete- 
I le már nem kétséges.
; Csak Iunian nem készül offenzivára ő 
! a semlegesek politikáját űzi. Igaz ugyan,

hogy egyesek szerint tárgyalásokat folytat 
a nemzeti parasztpárttal való béke irányá­
ban.

És miközben az összes frontokon folyik 
a fegyverkezés a kormány nevében Tata­
rescu megnemtámadási paktumokat ajánl 
föl a szemben álló haderőknek.

Lehet, hogy az erre vonatkozó tárgyalá­
sok rövidesen meg is indulnak, addig is 
valószínű, hogy az általános offenziva né­
mi haladékot szenved. (—déli

!

Kijelölték Cihosky tábornok 
semmitőszéki perének bírást

Sorsolás utján állapították meg a tanács összetételét
Bucuresti, május 11. A semmitőszék tel­

jes tanácsa a vidéken tartózkodó L. Mun- 
teanu tanácsost kivéve tegnap sorshúzás 
utján döntötte el, hogy kik képezik azt az 
ötöstanácsot, amely a semmitőszék elé ál­
lított Cihosky tábornok volt hadügyminisz­
ter ügyében az anyagot feldolgozza és az

felelősségről szóló törvény 91-ik paragra- 
I fusa értelmében a semmitőszék elé küldi 
í Cihosky Henrik tábornokot, mert a Sko- 
; dával kötött 102. számú 1930-as szerződést 
í a törvényes formák elmulasztásával és az 
I országra nézve káros feltételek mellett kö- 
I tötte meg.

I ^Syet. tárgyalás elé hozza. Negyvenkilenc j Viforeanu főügyész kérte ezután, hogy 
semmitőszéki tanácsos vett részt a sorshu-

: vezetesével. Az elnök mellett Conet, Rá- \ ünnepélyes hangulatban lezajlott szavazá- 
tescu, Alex, Luca és D. G. Lupu tanácselnö- ; son a Cihoski per biráivá Vasile Popovici, 

í foglaltak helyet * Petre Patriciu, Eugen Petit, L. Cetáteanu
l , Petre Popescu tanácsos felolvasta a sze- < és Eugen Bánescu tanácsosokat jelölték ki. 
> nátus átiratát, amely szerint a miniszteri j

Mi köze van Romániának 
a vad német tájvédelmi politikához?

A Drepiatea jellemző megállapításai a román jobboldali politikusok
hazafiasságáról

müvelésügyi miniszter kinevez egy uj föld­
művelésügyi tanácsost, szétküld a mező- 
gazdasági kamaráknak egy körlevelet, mi­
re a sajtó a nyárára megindítandó mező- 
gazdasági hatalmas offenzivától hangos.

Dr. Ccstinescu kinevez két uj doktort 
a falvakba (amikor legalább húszezerre 
volna szükség) s erre már is megszületett 
az uj jelszó: „Az egészségügyi miniszté­
rium megindította az offenziváját.“

Dr. Anghelescu kinevez öt uj tanítót, s 
relépit kutyabagoson egy elemi iskolát s 
ezzel megindult az óriási kultur-offenziva.

Manoiescu-Strunga egyezményt köt Por­
tugáliával, amelynek értelmében a portu­
gálok hajlandók átvenni tőlünk ötezer to­
jást. Ez a nagyarányú román export of- 
fenzivája.

A politikai berkekben néhány napra, 
amíg az országban tartózkodnak a külföldi 
vendégek, mintha fegyverszünet jött vol­
na létre.

A nemzeti parasztpárti ütegek Mihala- 
che és Maniu vezetésével készülnek föl a 
Skoda ágyukkal élénken fegyverkező kor­
mány ellen Mihalache és vezérkara. Mad- 
gearu, Costachescu, Potarca, Ghelmegeanu,
Cahnescu, stb. délről, Maniu, akinek vezér­
karát csupa ifjú képezi: Leucuta, Rachi- I »emmitoszexi tanácsos vett részt a sorshu- i ejtsék meg a kérdésben a sorsolást, amely­
tan, Pavel Pavel, Bianu, Lazar Illés észak- | zason D. Volanschi semmitőszéki főelnök j nek az elnök helyt is adott. A csöndes és 
ról indítaná meg az offenzivát. '

A liberális hadak
A liberális hadak értesülvén az ellenség t 

készülődéséről, minden lehetőt elkövetnek i 
a deffenziva kellő sikere érdekében. Az ‘ 
imitt-amott észlelhető fegyelemsértéseknek j 
amelyek különösen az „öregek“ táborában 1 
fordulnak elő, Tatarescu miniszterelnök a 1 
kiszolgáltak tartalékba helyezésével igyek- i 
szik elejét venni. Ezt annál is könnyebben \ 
megteheti, mert az „öregek“ vezére Dinu f 
Bratianu jelenleg külföldön tartózkodik. \

Egy erős szövetség l
Az ellenségnek igen erős pontja Bra- \ 

tianu György és Averescu marsall egyesü­
léséből keletkezett alkotmányos front, 
amelyhez utóbb bejelentette csatlakozását 
Grigore Filipescu konzervatív pártja is.

Az Averescu—Bratianu front két irány­
ban harcol. Először a kormány megbukta­
tását szeretné elérni s ezzel egyidejűleg 
biztosítani magának a kormányutódlást.

Portyázó csapatok
Ezek volnának a komoly haderők. Van­

nak még úgynevezett portyázó csapatok is. 
így például a Vaida-csoport, amely még 
nem tudja egyelőre, hogy milyen irányban 
indítja meg az offenzivát. A zászló, az meg 
van, rá van írva: numerus valahicus. Ezek 
a csapatok egyelőre nem bántanák a kor­
mány hadait, legalább is addig, amig a volt 
•szövetségesekkel le nem számolnak.

Ebben a táborban azonban már most ba­
jok mutatkoznak. A vezérek között sok a 
pacifista, aki nem akar vért látni, igy pél­
dául már el is határozták a „háborúra“ 
uszító hivatalos közlönynek, a „Frontul 
Románesc“-nak a beszüntetését. A csapa­
toknak egyébként fogytán van a muníció­
ja is.

A vaidisták taktikáját követik a gogis- 
ták is. Nem harcolnak a kormány ellen, 
hanem minden erejüket a nemzeti paraszt­
párt ellen koncentrálják.

Egyes verziók szerint a Goga-osztag íi- 
rokban még támogatná is a kormány jobb- 
szunyát, ám Tatarescuék a leghatározot­
tabban cáfolják ezeket a híreket.

Valószínű, hogy Gogáék nem indítanak 
semmilyen offenzivát mindaddig, amig nem 
sárgulnak meg a levelek. A tavaly ugyan­
csak a levélsárgulás idején indították meg 
Gogáék a nagy harcot. A tavaly nem si­
került. Ezidén talán másképpen lesz.

Aki mindenkivel fölveszi a 
harcot

A nagy politikai frontoknak egy egész 
kicsiny pontját foglalja el Jorga profesz- 
-zor. Nincsenek csapatai nincsen muníció­
ja, de egyedül is elég erősnek érzi magát 
arra, hogy az összes frontokon fölvegye 
a harcot, kivéve a kormány frontját, ame- 
yet látszólag támogat. A legkíméletlenebb 
sszközökkel harcol azonban a nemzeti pa-

A FOGAKAT

IGY
kell ápolni,

Tegyen fogpépet a 
fogkefére és kefélje 
összes fogainak külső 
felületét.

Kefélje a fogak belső 
részét, úgy a felsőket 
mint az alsókat.

Kefélje a felső és alsó 
fogak régófelületét.

Még azt se restelje, hogy a 
tisztogassa a kefével.

a

szájpadlását i$

S °lyan fogkefét használjon, amely a fogsor ana- 
.. fomiai alakjához alkalmazkodik s amelynek sör 

téi nagyon jó minőségűek.
Használjon ODOLfogkefét!

Xß feledje el, fogy minden étkezés után 
képződik szájsav!
Tehát kefélje fogait naponta háromszor!
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Alkaliás hatása megvédi m

FOGAKAT!

gához öleli Jánost és kész odaadni neki 
1 Erdélyt. Ha a román nacionalista francia 

barát, agy gyűlöli a francia köztársaságot

Bucuresti, május 11. (Az Uj Kelet tud.) 
i A nemzeti parasztpárt hivatalos lapja a 
I „Dreptatea“ mai számában mélyen jellem- 
; ző portrét rajzol a romániai szélsőjobbol- 
• dali mozgalmak vezetőiről és azoknak tal- 
; mi hazafiasságáról. „A román nacionalis- 

ták és a külföldi nacionalisták közötti ösz- 
; szehasonlitás igen tanulságos“ — írja a 
; Dreptatea. „A román nacionalista nem 
I szereti mindenekfölött hazáját. Két hazá- 
í ja van, mint annak az hercegnek, aki 
; 1914-től 1916-ig Románia pusztulását ki- 
! vánta, csakhogy a másik hazája megnyer- 
í je a háborút. Ha a román nacionalista 
i Hitler-párti, úgy odadobná hazáját a né- 
í met külpolitika karjaiba, holott a mi sajá- 
; tos érdekeinek ellentétesek Németország 
j érdekeivel. A német birodalom támogatja j dekeihez, amelyek a fajvédő Németország 

a revizionizmust és a román hitlerista ma- I érdekeivel szemben merőben ellenkeznek?“

Löffler Béla az ortodox hitközség nevé­
ben tesz hasonló szellemű nyilatkozatot. 
Dr. Polacsek Árminná az elsőkerületi, 
Mannheim Lajosné, a negyedik kerületi 
Nőegylet áldozatkészségéről biztosítja az 

s leghőbb óhaja lesz, hogy az Action Fran- j értekezletet. Dr. Vágó István az Emuna- 
caise groteszk csoportja kerüljön hatalom- \ szövetség nevében kijelenti, hogy a Bné 

, ra. \ Brith hathatósan kívánja előmozdítani a
í A román nacionalista dühödt szenvedé- \ zsidó ifjúság átrétegeződési mozgalmát. E 
, lyében semmitsem lát. A külföldi naciona- í cél érdekében létesítette a Herkules far- 
! lista ezzel szemben szereti hazáját Lucien j m°t és intézményesen kívánja támogatni 
> Romier, a Figaro főszerkesztője, aggódva = a chalucok mozgalmát.

beszél Németország fegyverkezéséről és a 
revizionizmusról. A mi jobboldali politiku­
saink nem vetnek számot ennek súlyossá­
gával, bár ez elsősorban bennünket érint. 
Ők szeretik a mai Németországot, mert az 
antiszemita. De mi köze van a vad fajvé- 

1 delmi politikának Románia külpolitikai ér-

A timisoarai zsidó hitközségek és jóléti 
Intézmények egységes fellépése az ifjúsági 

chaluc-mozgalom érdekében
Timisoaran megalakult a „Jedidé Hechaluc"

Timisoara, május 11. (Az Uj Kelet.) Az 
erdélyi zsidó közéletben jelentőséggel bir 
az a megmozdulás, amely az összes timi­
soarai zsidó közületeket egyesítette a cha­
luc-mozgalom támogatásában. A kezdemé­
nyezés a Zsidó Nemzeti Szövetség tuni­

kában rétegeződik át. Rámutat arra, hogy 
Erdélyben számos ifjúsági hachsara-telep 
működik, ahol palesztinai munkára készül 
az arra alkalmas ifjúság. Meg kell terem­
teni egy szervet, mely ezeket a telepeket in 
tézményesen támogassa és az ifjúság ki-

soarai kisintézőbizottsága részéről indult \ vándorlási szükségleteit fedezze. Ez a fel
ki és megértésre talált az összes timisoarai 
zsidó közületeknél. A timisoarai hitközség 
tanácstermében Vermes Ernő elnöklete 
alatt értekezletre ültek össze az összes 
zsidó alakulatok reprezentánsai. Vermes 
elnök bevezető beszédében rámutatott ar­
ra, hogy a cionista szervezet kezdettől fog­
va felismerte a zsidó ifjúság átrétegeződé- 
sének szükségességét. A palesztinai ország- 
épités nemzeti jellegét legfőképpen az a 
folyamat adja meg, amelyben galuti pol­
gári ifjúságunk a produktiv termelő mun-

adata a Jedidé Hechalucnak, amelyben 
minden zsidó közületnek részt kell vennie.

Dr. Brisker Ezekiel kifejti, hogy Erdély 
eddig sokkal többet kapott Palesztinától, 
mint amennyit adott az épülő országnak.

Ezután Nyíri Jenő, a timisoarai hitköz­
ség elnöke emelkedik szólásra. Kijelenti, 
hogy a hitközségek nem vonhatják ki ma­
gukat ezen kötelességteljesités alól és a 
timisoarai hitközség a jövő évtől kezdve 
költségvetésben fogja biztosítani a chaluc- 
mozgalom támogatását.

Dr. Handlerné a Wizo nevében tesz hitet 
a Jedidé Hechaluc mellett, Farchi Rezső 
pedig a spanyol zsidó hitközség támogatá­
sáról biztosítja a mozgalmat.

Vermes Ernő örömmel állapítja meg a 
timisoarai zsidóság egységes áldozatkész­
ségét és bejelenti, hogy a timisoarai kez­
deményezésre fel fogják hívni Erdély többi 
zsidó kerületeit is. Nyíri Jenő a timisoarai 
zsidó szervezetek békés egyetértésének je­
lentőségét méltatja, majd Reiter Károly 
javaslatára az értekezlet kimondja a timi­
soarai Jedidé Hechaluc megalakulását és 
a munka irányítására a következő tagok­
ból álló bizottságot választotta meg: Nyin 
Jenő, Vermes Ernő, Mannheim Lajos, dr. 
Vágó István, dr. Handler Rudolf né, dr. 
Pollacsek Árminná és Reiter Károly.

Pályázati hirdetmény
A lugoji izraelita hitközség pályázatot 

hirdet egy hitoktatói állásra havi 3.500 lej 
fizetéssel, mely legkésőbb folyó év októ­
ber 15-én elfoglalandó.

Pályázótól megkívántatok, hogy népi&i 
kólái tanítói oklevele legyen, a román, hé­
ber és német nyelvet tökéletesen bírja és 
a nép- és középiskolai hitoktatást ellát­
hassa.

A pályázatok hitelesített, másolatokkal, 
melyek a kort, családi állapotot és képzett­
séget igazolják, folyó év junius 1-ig alul­
írott hitközségi elnökségnél nyújtandók 
be.

Lugoj 1935. április 15.
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A malomipar megmentése 
érdekében országos akció jiadiilá az 

uj őrlési térvény sürgős meg*
változtatására

A szimplilikálási terv téliesen megbénította a szabadkereskedelem 
tempóját és káoszt teremtett a kereskedelmi és vámorlés körül. 
A malmosok egy csoportjának elgondolása szerint teljesen külön 

kell választani a kereskedelmi és vámmalmekat. Súlyos el" • 
térések a törvény és a végrehajtási utasítások kozott

Timisoara, május 11. (Az Uj Kelet tud.) 
Madgearu!. . . Icxnescu-Sisesti!. . . Autonescu! 
. . . Ez a három név egyenként egy-egy sú­
lyos horderejű, szinte történelmi fordulatot 
jelent az ország malomiparának életében. Az 
első a racionalizálás, a termelési kontingen- 
táláa a szindikálizálás tervezetével lépett 
elő és ezekkel az elgondolásokkal valósággal 
„forradalmi“ újításokat akart a malomipar­
ban meghonosítani. Szerencsére, ez a komp­
likált tér/ csak terv maradt és soha sem ke ­
rült sor arra, hogy ezeket a felületes ideákat 
a malomipar élő testén kipróbálják. A má­
sodik közelebb fekvő elgondolásokkal jött. 
f,letireiépteile ugyanis a nagyon szomorú 
emlékezetű export-prémium, valamint a ke- 
nyérbé'yeg ? ends: ért, melyeknek praktikus 
keresztülvitele csúfos kudrcba fulladt. A 
harmadik, tehát a mostani pénzügyminiszter 
a malomipar úgynevezett ,.egyszerűsítésének“ 
id?áját lobogtatta meg és ezt az elgondolá­
sát úgy vélte a megvalósítás stádiumába jut - 
tatr.i, hogy az egész vonalon általános zűr­
zavart teremtett.

Az uj őrlési törvény 
An'vrojcu pérzügyminfszter tervének kfiny- 

rye’ch megél. eréhez tudni kell ugyanis azt 
hogy április ei ír tjével a törvényhozás két 
háza által megszavazott törvényintézkedéssel 
az egész ország malomipara immár eddigi 
megpróbáltatásainak döntő fázisába lépett. 
Az előbb cm 1 heti elgondolást hetekig tartó 
végnélküli, 1:f r-,szú viták előzték meg, mig 
végre megszületett az általánosságban ismert 
és úgynevezett uj őrlési törvény, mely egy 
csapásra felborította a szinte évszázados 
malmászati. sr-akmai uzusokat és magát a 
malomipart és ennek szerves részeként: a 
mezőgazdaságot, illetőleg a termelőket és a 
szabad lísv fkereskedelmet a legválságosahb
helyzetije sodorta.

A 250 milliós iede/et 
Maga az uj oiiésitörvény nem a malom­

ipar érdekeinek előmozdítására, hanem 
egy speciális költségvetési hiány: 250 

millió lej fedezésére született meg.
A törvényalkotó ezt a 250 milliót úgy vélte 
előteremteni, hogy a malomból kizárólagos 
kereskedelmi forgalomba kerülő liszt kilóját 
egy speciális 25 bards illeték: „taxa de ean- 
sumatie“ alá vetette.

A két malmos kategória 
A megszavazott törvény alapján életbelép- 

tetíék az uj őrlési rendeletet. A törvény ör-

j lesi szempontból két malom-kategóriát is- 
\ mert el.
I Az elsőbe tartoztak azok a malmok, me­

lyek kizárólag kereskedelmi, illetőleg ke­
reskedelmi és vámó'rléssel foglalkoznak, 
mig a második kategória csak a vámőr- 

letü malmokat ölelte fel.
Ennek a disztinkciónak a fontossága ugyanis 
abban rejlik, hogy a törvényalkotó csak a 
kereskedelmi forgalomba kerülő liszt kiló­
jára akarta kivetni a 25 banis taxát, mig 
a vámörletü malmok esetében éppen a ter­
melőket, a földműves oszttályt akarta teher­
mentesíteni az uj illeték fizetése alól.

Mást mond a törvény és mást 
mondanak a végrehajtási utasítá­
sok.

; Csakhogy, ami éppen a törvény előírásai­
nál nagyon világos volt, egészen más kontú­
rokban bontakozik ki a végrehajtási utiasitá- 

’ soknál. Ezek ugyanis odakonkiutiáltak, hogy 
1 a szóbanforgó 0.25 lejes taxa megfize- 
i tendő minden olyan liszttermelvény után,
I mely szisztematikus, helyesebben: hen-
; gerekkel és szitákkal rendelkező malom­

ból kerül ki.
I Már pedig a Bánságban, Erdélyben, de 
; Muntenia egyes részeiben is az a helyzet, 
i hogy a legtöbb malom, tekintet nélkül ör- 
, letsési rendszerére, hengerekkel és szitákkal 
\ van felszerelve. így tehát nyilvánvaló, hogy 
1 a pénzügy igazgatóság emberei nemigen so- 
; kát törődnek magával az eredeti törvényren- 
;■ delkezéssei, mintahegy azzal sem törődnek, 
hogy a malom az adódó esetben kereskedel- 

I mi, avagy vámörletést végez, mert ők a vég- 
j rehajíési utasítás értelmében könyörtelenül 
> kivetik és beszedik a taxát mind a két esetben.

At ellenőr és az alkotmány 
1 A végrehajtási utasítások egyébként még 
? egy-egy ellenőrt is odaállítottak a malmokhoz.
Ezeknek a hatósági közegeknek a malmosok 

1 kötelesek külön irodát a rendelkezésükre bo- 
. csájtani és az ő tudtukon kívül a malmos 
i semmilyen kereskedelmi ügyletet nem bonyo- 
I ütíiat le. Az eladás esetén pedig az ellenőr 
) hivatalos bárcát állít ki, könyvel, regisztrál 

és mindezt természetesen a szabad kereske- 
j delem jegyében teszi. Mindezek után, magá- 
. tói értetődik, hogy az alkotmányban is biz- 
• tositott szabad kereskedelmi elv vállalati ti­
tok, de egyszóval: maga a magánszabadság, 
a szabad mozgási lehetőség is súlyosan korlá­
tozva van.

fogyasztását is, mely újabb 25 ezer vagon. 
Az általános lisztfogyasztás, mely kizárólag 
a kereskedelmi őrlés kategóriájába tartozik, 
kerek 125 ezer vagon. Ha már most a tör- 

• vént' által előirt kilónkénti 0.25 lejes koefi- 
f cienssel megszorozzuk ezt a kvantumot, akkor
1 Sí2 5 millió leit kapunk, vagyis: 62.5 mil-
2 lió lei plusz is mutatkozik ennél a kal-
5 kulációnál.
. Még megjegyezhetjük a fenti számadás ki- 
I egészitéséül, hogy a termelők a tengerin ki- 
l vül 125 ezer vagon búzát fogyasztanak, ami 
? az itt felvázolt terv esetén teljesen a vám- 
I malmokat illetné meg őrlés szempontjából.
I A másik terv
i Ennek a csoportnak az elgondolásával 
i szemben határozottan állástfoglal a vegye s- 
; órletü malmoknak egy igen tekintélyes ré- 
t sze. Ezek ugyanis amellett törnek lándzsát, 
j hogy a veg.vesőrletü malmoknak engedtes- 
l sék meg továbbra is vám- és kereskedelmi 
í őrlés. Csakhogy ez a csoport nem talál ki- 
j utat arra vona-tkozólag, hogyan lehet tényle- 
r gegen n edus vivendit találni a két őrletésnek 
í a különválasztására és a taxák fizetésének 
í szabályozására.
> Akármelyik felfogás isi jut előtérbe, -- 
: ebben az esetben csak annyiban mutat el’t'é- 
: rést egynástól a két koncepció, hogy nem 
í ín-lad közös utón a megoldások tekintetében,
= de abba i ké'.ségtelenül egyek, hogy ez a mai 
i rendszer minél előbb megváltoztatandó, mert 
I különben t malomipar utolsó fázisálioz: vég- 
; leg -a pusztulásához jutott el.
! Fried Miksa
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A MAGTAB SZÍNHÁZ HETI MttSOBA:

Csütörtök este 9: Baskircseff Mária, (A bu­
dapesti Nemzeti Színház legnagyobb- 
sikerü újdonsága. Ragyogó uj kosztü­
mökkel. Fényes Alice és Kovács György 
felléptével. Premierbérlet 24. sz.)

I Péntek este 9: Baskircseff Mária. (Ujckm- 
; ság, másodszor.)
I Szombat d. u. 4: A három sárkány. i Ha- 

nyady Sándor zenés, énekes vigjátékárak 
első olcsó helyáras előadása.)

Szombat este 9: Én és a kisöcsém. (A cím­
szerepben Gábor Marával.)

Vasárnap d. u. 3: Vadvirág. (Sólymosán 
Magdával, olcsó helyárakkal.)

Vasámlap d. u. 6: Baskircseff Mária. (Új­
donság, harmadszor.)

Vasárnap este 9: Viki. (A címszerepben 
Sólymosán Magdával.)

Hétfő este 9: Sárga liliom. (Népszerű elő­
adás, olcsó, 25 és 15 lejes helyárakka’.)

Kedd este 9: Lovagias ügy. (Hunyady Sán­
dor páratlan sikerű legújabb vígjátéka 
a Vígszínház jelenlegi müsordarabja, 
Erdélyben először, a világhírű szerző je­
lenlétéiben. Premierbérlet 25 sz.)

Szerdán és a következő napokon: Lovaglás
ügy.

I I ffjis h ni

Ib vh.
>/------ \[

J ÉGSZEKP.ÉNYT, 
modern és garantált 
hütök épessé güt készít 
GBÜXWALD JAKAB 
fémipari üzem CLUJ, 

Calea Decebal 23. 
Előnyös vidéki szállítás 

Telefon: 741.

Baskircseff Mária — 
a színház csütörtöki 
megnyitó előadása

Baskircseff Mária — a színház 
megnyitó előadása

csütörtöki

Grandiózus terv a malomipar megmentésére
Az itt felsorakoztatott anomáliák kétség­

telenül magának a malomiparnak a létét 
alapjaiban rendítik meg. De a maii súlyos hely­
zet nem közömbös ám a termelő és a szabad 
lisztkereskedelem szempontjaiból sem. Mert 
az ipar és a kereskedelem nem tűrhet sokáig 
—- súlyos reakció, megrázkódtatás nélkül — 
olyan megkötöttséget, mely a szabad fejlő­
dési lehetőséget meggátolja és az üzleti ele­
venséget gúzsba köti. A malmosok a mai 
helyzetben kénytelen-kelletlen elfogadják, 
hogy az c közbejöttükkel az állam 250 millió 
lejes költségvetési tételre igyekszik fedezetet 
találni, csakhogy ez nem jelentheti a malmok 
odairányuló szimplifikálását, mely a káoszon 
keresztül a malmok végleges pusztulását is 
előidézheti.

Más a vám- és más a kereskedelmi őrlés 
Ebből a ketségbeejtő elgondolásból kiindul­

va, a rr.airook maguk között különböző — 
•de mint ilyenkor szokásos a divergáló érde­
kek szem előtt tartása következtében — egy­
mással ellentétes akciókat indítottak meg a 
helyzet szanálására. így az egyik igen tekin­
télyes bánsági, erdélyi és regáti nagymalmi 
csoport a fennálló törvény zavaros disztink­
cióinak tisztázására

követeli :i kormánytól, hogy ez végle­
ges formában preeizirozza a vám- és ke­

reskedelmi őrlés fogalmát.

Ezek a malmok ugyanis amellett szállnak 
síkra, hogy az adott helyzetben két szigo­
rúan körülhatárolt maimoskategóriát állít- ' 
sanak fel. Ennek megfelelően a malmok a 
kategóriák szerint országos szindikátusokba 
tömörüljenek. Az egyik kategóriába kizáró­
lag a kereskedelmi őrleíü malmok tartozná­

nak. a másikban viszont csak a vámmalmok 
foglalnának helyet. De az itt felvázolt el­
gondolás szerint a kerskedelmi malmos nem 
végezhetne vámőrlést és fordítva: a vám­
malom sem végezhetne kereskedelmi őrlést. 

, Ilyenformán megszűnne a vegyesőrletü ma­
lom fogalma is, mert ez a malomtipus vagy 

. az egyik vagy a másik kategóriába optálna.
A 0.25 lejes probléma megoldása 

í De ezen tűi ez a csoport a mai korlátozó
■ rendszert is meg akarja szüntetni. A szabad
■ kereskedelem elvének szellemében meg akar 
i szabadulni a mai lehetetlen kontrolitól, mely 
; teljesen Uluzr'riussá teszi a vállalat akció- 
; szabadságát. Ehelyett a kereskedelmi mai-i 
! rr.ok

I olyan biztosítékot adnának a kormány- 
i nak, hogy a költségvetési év folyamán 
I a taxa de consumatie utján mindn kö- 
! riilniények között befolyna a szükségelt 

250 miliő lej.

így tehát ez a csoport abból a plauzibilis kal­
kulációból indul ki, hogy az ország összes 
malmosainak évi kapacitása 500 ezer vagon 
búza. Már most pesszfömisztikus számadást 
alapul véve — a legrosszabb esetben is — 
a malmosok legalább 50 százalékát használ­
ják ki tényleges kapacitásuknak. Már pedig, 
ha ez. a statisztilca helyes számokra van ala­
pozva, akkor a kormány 'által feladott sú­
lyos íeldat is meg van oldva.

A statisztika eredménye 
A szóbanforgó malmoscsoport szerint az 

ország tényleges kereskedelmi lisztfogyasz­
tása évi 100 ezer vagonra rag. Ugyancsak 
ide kell sorolni még a hadsereg és a külön­
böző állami és városi közintézmények liszt-

Az Oradeán vendégszereplö cluji színtár­
sulat teljesen zsúfolt ház előtt mutatta be 
szerdán este Anday Ernő és Bálint Lajos 
nagysikerű színmüvét, a budapesti Nemzeti 
Színház ezévi legnagyobb sikerét. Baskircseff 
Mária emlékiratai sokmilllió példányban fo­
rognak közkézen a világ minden országá­
ban s a romantikus orosz grófkisasszony tö­
rékeny alakját finom eszközökkel és rend­
kívül hatásosan keltették színpadi életre a 
szerzők.

Az oradeai lapok hasábos tudósításokban 
számolnak be a nagysikerű bemutatóról. A 
dicséret és lelkesedés egészen szokatlan jel­
zőivel emelik ki a címszereplő Fényes Alice 
alakítását, aki ebben a szerepében ráduplá­
zott Rómeó és Julia-beli emlékezetes sike­
rére.

„Fényes Alice — írja az Estilap — fulmi- 
náns sikert aratott. Baskircseff Mária sze­
szélyes, szenvedélyes, tragikus alakját meg­
lepő sok színnel játszotta. Drámai hév, gye­
rekes pajzánság, tragikai fönség ösztönös 
erejű fordulatainak lehettünk tanul e fiatal 
leány megnyilatkozásainál".

A Szabadság igy ir: „Olyan kivételesen 
nagyszerű színésznő vitte színpadra itt Bas­
kircseff Mária drámai alakját, mint Fényes 
Alice, akiben élt, lángolt, szeretett a szen­
vedélyes lelkületű lány könnyekre fakasztó 
figurája. A bemutató sikere jórészt Fényes 
Alice kivételes művészetéhez fűződik“.

„Amit ez a fiatal, félig még gyermekleány 
produkál a hihetetlen teljesítményt meg­
kívánó nehéz szerepben, az több mint amit 
banlális szavakkal méltatni lehet. A darab 
egyetlen szerepre épül fel, de ez olyan sze­
rep, amit Budapesten Bajor Gizi nélkül nem 
tudtak volna megjátszani. És ekkor a hely­
beli színházba bejön a színpadra Fényes 
Alice és valami olyat nyújt, amit nagy­
városi színházak is csak kivételes alkmakkor 
tudnak adni közönségük számára. Minden 
szava, minden mozdulata igazi, istenáldotta 
tehetség megnyilvánulása“. (Friss Újság.)

A társulat, mint értesülünk, csütörtökön 
érkezik haza Oradeáról és még aznap meg­
kezdi előadásait a Színkörben. Megnyitó elő­
adásul a Baskircseff Máriát adják. A cím­
szereplő Fényes Alicenek partnere Kovács 
György lesz, a budapesti Vígszínház leg­
újabb tagja, aki szintén remekbe formált 
alakítást produkál Bastien Lepage, a világ­
hírű festőművész kitűnő szerepében.

Nősülnének: 37 
módú jugoszláviai 
izr. gyermektelen, 
gycsz; 28 éves. izr 
izr. érettségizett, 
39 éves elvált, gy 
Megbízott „Mirea“ 
dinand 116

m
éves izr. érettségizett, jc- 
kereskecö; 33 éves elvált 
szeszesital szakmabeli ve- 

. praktizáló orvos; 27 éves 
k'sebb gyár tulajdonosa 

•ei-mektelen izr. droguista, 
iroda, Cluj, Regele Fer-

I Jőforgalznu orth. kóser étterem, csalaa. 
! okok miatt átadó. Érdeklődni Feuerholz 
Arad, Str. Bratianu.

I Gyalult és fős savanyu káposzta kg r-kér.. 
: 3 lejért kapható Str. Filipescu 7. Délutéc 
j 3—6-ig. Ugyanott két káposztáshordó e?
! adó.

í Négykarikás vendéglői fözökemence, elkö1- 
! tözés miatt, jutányos áron eladó. Str. Fántá 
? nele 37.

i Kis család keres junius vagy julius 1-rt 
I egyszobás komfortos, esetleg konyhás fők.- 
j szintes lakást a Cal. Regele Ferdinand kőr- 
; nyékén. Pontosan fizetek. Címeket „Száréi 
, lakás“ jeligére a kiadóba kérem.

; Őrt. kóser okszt kihordásra olcsón kapha - 
i tó. Str. Surda 7. Érdeklődni telefonon is 9-41

Szigorúan ortodox, perfekt szakácsnő' lit 
rések azonnali belépésre. Ajánlatokat Seb or,- 
brunn Adolf, Timisoara címre.

Arai város központ jár an, régen fennálló 
pékség, jól le t; c H e ? kemencével, o szoba 
fürdőszobás lakással, üzlethelyiséggel. Istál­
lóval kiadó julius 1-ro. Ajánlat oka. 1 obi 
hírlap írottá, Arad.

Frauí-tr* zu dreijährigem Kinde mit üaus- 
hiife gesucht. Adresse Stern Text ‘fcbrik. 
•Sighet.

Fűszer és gyarmat angro-szakmában tei- 
jos Jártassággal bíró egyént keresek, ,u uts- 
zói minőségben volt alkalmazva. Bihor me­
gyében ismeretséggel bírók előnyben. Cím: 
Fuchs Marcell, Satumare, Tép es Voda 45.

Nemcsak apai szemmel nézve csinos 22 
éves izr. leányomat férjhezadnám egymillió 
lej készpénzhozománnyal. Ismerkedést lét. 
rehoz Bizony Ferenc 15 éve fennálló bázas- 
ságközvetitö irodája, Timisoara, Reg. Maria 7

i A ROMAN OPERA MttRORA?
Vasárnap, május 13: Matiné. Tannhäuser. 
Hétfő, május 13: Lohengrin. (Szezónzáró 

I bucsuelöadás.)

? Tekintélyes vagyonnal rendelkező diplomái 
\ agglegény komoly házasság céljából mégis- 
í merkedne nem feltétlen vagyonos hölggyel, 
i Kérjen még ma felvilágosítást. Bizony Fe­

renc 15 éve fennálló házasságközvetitő író
flálíJ rrvirvri -no Porr TiTowía H
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Bibcuresti, mái 
dósitójától.) Vaij 
12 órakor a gyof 
Útközben kiszáll 
tötte el az éjszs 
ma délben 12 ój 
városba, ahol 
részesítik. A pá 
manifesztumot aj 
tér fogadja és ü{ 
a Rio-mozgóhoz 
vott népgyüléseij 
helyzetről. Ugyg 
ország lakosságéi 
mát, amely proklj 
Pararztpárt“ hi\ 

ülés után bánj

Vágyói
A maram|

Oradea, május 
kor 1933 elején 
tisztviselői vagyoj 
vényt, mindenki 
indulnak meg a 
törvény értei mébd 
kon az ítélő táblái 
galják be. vájjon I 
mély indokai helji 

A várakozások]) 
acíttak be az őrs 
rést. B nehány kö| 
vül egyáltalában 
viselői vagyonok 
hca sem nyújtót

s az. oradeai ti| 
futott be az ei» 
x-agvon revíziós 

megyei

Az lígyet még 
kívülálló személye 
prefektus kéri a 
miből szerezte 
kívül érdekes ker^

ér Vasile Be: 
orvosa, aki hói 
ízben volt Mar

Az érdekes keresi 
eióreil áthat ólag utl

A kereset elej^ 
hogy’’ a sigheti n 
járatot indítottak 
sásaként a párt 
murasul‘-ban cik 
bek között a c 
hogy

a szerény főt 
szerzett vagyoj 

tünemény

— Tekintettel | 
gyanúsítás — 
ttezteldttel kérenj 
ditsa meg ellenei 
gyorireviziós eljáj 

Miivel 
A továbbiak bi 

deklarációk forrni

Zsidúk,
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eff Mária, (a fc.u_
íz legnagyobb- 

ag^'ogó uj kosztü- 
és Kovács György 

^let 24. sz.)
|íf Mária. (Ujdon-

jom sárkány. , Hu_ 
énekes vigjátékának 
flöadása.)

kisöcsém. (a cim- 
fával.)
wrág. < Sólymosán 
árakkal.)
rcseff Mária. (Vi-

(A címszerepben

I. (Népszerű elö- 
lejes helyárákká'.) 

|g>'. (Hunyady Sán- 
l'.egujabb vigjátéka 
Igi müsordarabia. 
Ivilághirü szerző je- 
lrl et 25 sz.) 

.lapokon: Tovagias

SZEKRÉNYT, 
és garantált 

ipességüt késait 
WALD JAKAB 
ri üzem CLUJ, 

ka Decebal 23.
<s vidéki szállítás 
elefon: 741.

. érettségizett, je­
tid; 33 éves elvált 

ital szakmabeli ve- 
izáló orvos; 27 éves 
gyár tulajdonosa: 

?ien izr. droguista. 
Cluj. Regele Fér-

’ étterem, csalad. 
tiödni Feuerholz

káposzta kgr-kéct 
Jipescu 7. Délutéc 
káposztáshordó e?

(fozokemence, elköl- 
.'ladó. Str. Fanra

vagy julius 1-re 
leg konyaás föld­
eié Ferdinand kör­

címeket ..Szárai 
kérem.

fisra olcsón kapha- 
telefonon is 9-41

fkt szakács-t v ke- 
i jánlatokat Seb Ón- 
imre.

tn, régen fennálló 
f nencével, o szoba 
rheiyiséggel. Istál- 
- jár.lat oka- löbí

Kinde mit iiaus- 
item Text -f^brík.

mában tel­
tek, .ei nts- 
Bihor me- 

yben. Cím: 
foda 45.

csinos 22
L egymillió
kedést Ist­
álló bázas- 
g. Mariá 7.

ő diplomás
ból mégis-

„Diadalmas“ fogadtatással 
várják ma Vaidát a fővárosba

Ma alakul meg hivatalosan a numerus valachicus szervezet 
„román nemzeti parasztpárt“ név alatt

Bucuresti, május 11. (Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Vaida Sándor szombat délben 
12 órakor a gyorssal Bucurestibe utazott. 
Útközben kiszállott Brasovban és ott töl­
tötte el az éjszakát. A volt miniszterelnök 
ma délben 12 órakor érkezik meg a fő­
városba. ahol ünnepélyes fogadtatásban 
részesítik. A pályaudvaron az első vaidista 
manifesztumot aláíró tizenegy volt minisz­
ter fogadja és üdvözli Vaidát, aki azonnal 
a Rio-mozgóhoz hajtat és az ott egybehí­
vott népgyülésen expozét tart a politikai 
helyzetről. Ugyanakkor felfogja olvasni az 
ország lakosságához intézendő manifesztu- 
T>út. amely proklamálja a „Román Nemzeti 
Pararztpárt“ hivatalos megalakulását. A 
•' ülés után bankett lesz a Luzana étte­

remben, majd délután a fővárosi és vidéki 
vaidista delegátusok részvételével megbe­
szélés lesz, amelyen kinevezik a vidéki 

I pártszervezetek elnökeit és utasításokat 
I adnak a numerus valachicus párt megszer- 
I vezésére vonatkozólag.

Az antiszemita diákszövetség elnöke 
Traian Cotiga, abból az alkalomból, hogy 
Vaida a fővárosba érkezik, felhívást inté­
zett a bucuresti egyetem összes fakultásai­
nak diákjaihoz, utasítva őket, hogy tes­
tületileg jelenjenek meg vasárnap délelőtt 
az északi pályaudvaron és diadalmas fo­
gadtatásban részesítsék azt, aki ügyüket 
felkarolta és céltáblája lett azok gyűlöl­
tének, akik a diákságot is gyűlölik.“

Oradea, május 11. (Az Uj Kelet tud.) Ami­
kor 1933 eleién a parlament megszavazta a 
1 iszt,viselői vagyonok revíziójáról szóló tör­
vényt. mindenki azt hitte, hogy tömegével 
indulnak meg a vagyonreviziós eljárások. A 
törvény értelmében a vagyon revíziót első fo­
kon az ítélő táblák folytatták le s itt is vizs­
gálják be, vájjon a felülvizsgálást kérő sze­
mély indokai helytállók-e vagy sm.

A várakozásokkal ellentétben azonban alig 
adtak be. az országban vagyonreviziós ké­
rést a nehány közismert politikus ügyén kí­
vül egyáltalában nem vizsgálták meg a tiszt­
viselői vagyonok eredetét. A vidéki táblák­
hoz sem nyújtották be hasonló kéréseket.

K az, oradeai táblára is tegnap délelőtt 
futott be az első kereset, melynek alapján 
vagyon revíziós eljárás indul egy volt 

megyei prefktus ellen.

Az ügyet még érdkesebbé teszi, hogy nem 
kívülálló személyek, hanem maga az egykori 
prefektus kéri a táblát, hegy vizsgálja meg, 
miből szerezte állítólagos vagyonát. A rend­
kívül érdekes keresetet beadó fél

ár Vasile Bea, a sigheti elmekórbáz fő­
orvosa, aki hosszú éveken kerszttil több 
ízben volt Maramures megye kinevezett 

prefektusa.

Az érdekes kereset egy rég óta húzódó harc 
előreláthatólag utolsó fejezete lesz.

Vagy önrevíziót kér maga ellen 
a volt prefektus.

A kereset elején elmondja dr Ilea Vasile, 
hogy a sigheti nemzeti parasztpárt vezetői had 
járatot indítottak ellene s e harc egyik fá­
zisaként a párt hivatalos lapjában, a „Mara- 
mi>rasul“-ban cikk jelölt meg, melyben töb­
bek között a cikkíró azt a kérdést is felteszi, 
hogy

a szerény főorvsi fizetésből miképpen
szerzett vagyont dr Bea Vasile olyan 

tüneményesen rövid idő latt.

Tekintettel arra, hogy ez a kérdés nyílt 
gyanúsítás — írja a főorvos-prefektus 
tisztelettel kérem a királyi táblát, hogy in­
dítsa meg ellenem a törvények által előirt va­
gy orsreviziós eljárást.

Milyen vagyona van dr Beanak ?
A továbbiakban dr Ilea Vasile hivatalos 

deklarációk formájában kimutatja minden in­

gó és ingatlan vagyonát s azoknak eredetét 
is. Elmondja, hogy vagyona a következőkből 
áll: 1. Hét és fél-holdas gyümölcsöskert, me­
lyet 1929-ben vett egy Hoszin Joan nevű em­
bertől 420 ezer lejért. Időközben még befek­
tetett 100 ezer lejt. 2. Feleségének Sarasai, 
faluban van egy családi birtoka. 3. Hau hen­
geres Steyer autó, körülbelül 30 ezer lej ér­
tékben. 4. Gazdasági felszerelés 50 ezer lej 
értékben. 5. Részvények és betét a Minástu- 
reanu banknál, összesen 22 ezer lej érték- 

I ben. 6.Hatvanezer lejes kölcsön az Astrának, 
mozi építésre. 7. Laksáberendezés 200 ezer 
lej értékben.

Mindez összesen 922 ezer lejt tesz ki. Ez 
a vagyonának a végösszege s több értéke 
nincs.

Mi fizetése van egy volt pre­
fektusnak?

Ezután hivatalos iratokkal igazolja, hogy 
i milyen jövedelmeket élvezett az utóbbi 15 év- 
i ben. Mindenekelőtt itt van a főorvosi fizeté- 
I se .A kórháztól 1921 januárjától 1935 ápri 
: lis 1-ig
I egy millió kétszázezer lejt vett fel fize­

tés gyanánt.
Mint a CFR orvosa, 1923 november 1-töl 
1634 december 31-ig

ötszáztizezer lej fizetést élvezett 
s végül, mint Maramures megye prefektusa, 
1932 április 10-től 1933 március 31-ig, to­
vábbá 1933 szeptember 25-től november 14-ig

öszesen háromszázharminbáromezer lejt 
vett fel.

Mindezeket, a három forrásból eredő és fai­
val alos iratokkal igazlot jövedelmeket ösz- 
szevéve tehát,

2 millió 48 ezer lejnyi összeget keresett 
az utóbbi éveksorán.

Kéri, hogy a vagyonreviziós bizottság hall­
gassa ki az ügyben a Maramures cmiü lap 
kiadóit és szerkesztőit, névszerint Jón Bil 
tianut, Dancus professzort, Dr Pop Zsigmond 
orvost, Dr Tite György ügyvédet és Ardelean 
Juiu, Jeud községi lelkészt.

A kereset alapján a táblaelnök delegálja a 
vagyonreviziós bizottságban résztvevő tiábla- 
fcirákat s az eiadeai táblán megindul az el­
ső vagyonreviziós eljárás. Az ügy általános 
szempontokból is érdeklődésre tarthat számot, 
de Sígheten bizonyára mindenki kiváncsion 
várja, .rogy rr.iiyen szenzációk pattannak ki 
a v-.t é? jövendi i éli prefektus vág von-reví­
zió 1 árgyaláiána< folyamán ..

a

Palesztinát a cionista szervezet építi

A cionista szervezel erőssége a

CAMAVBl
VIASZ!

Brazília csodás 

földjének ezer és 

ezer lak 6 ja

kizárólag azzal foglalkozik, 
kogy különböző pálmákból 
kivonja azokat a nyersanyaco- 
kat, amelyekből a hires „Car- 
nauba" viasz készül. Ezen leg­
finomabb minőségű viaszból 
gyárfiák azután a

Vagy önrevíziót kért maga ellen Ilea 
dr. volt sigheti prefektus

A maramuresi vaidisták és maniuisták harcának érdekes epilógusa

Sékel
Zsidók, erősítsétek a cionista szervezetet. Váltsátok ki

sékeleiteket

B

GLADYS cipőkrémet
íme egy indok, mely megmagyarázza az egész világon 
fegfcyáfóbbnak talált nyersanyagok kombinációjából 
készült, GLADYS cipőkrémnek, a kiválóságát. Ezen 
vegyi kombinációk eredménye az, hogy a GLADYS 
cipőkrém, mely különböző színekben készül nem csak 
tartós és szép fényt kölcsönöz cipőinek, hanem a 

bőrt táplálva annak tartósságát növeli.

NAGY MEGLEPETÉS vevőink számára:
Mnae» GLADYS cipőkrém aoboz alján a GLADYS szó egy
betűjét talaíya. Aki a tdjes szó összealiitásáhos szükséges betűket * 

GLADYS gyárnak beküldi, 500 leit kap.

,,A zsidók ne rejtőzködjenek és ne 
szégyeljék zsidóságukat__“

Érdekes vita Goebbels lapja és a „Jüdische Rundschau“ között

Cluj, május 11. Megírta az Uj Kelet, hogy 
a készülő német alkotmánytervezet állam- 
polgári jogaitól akarja megfosztani a német- 
országi zsidókat és a kérdés körül élénk vita 
folyik a hitlerista és zsidó lapokban egy­
aránt.

Az Angriff idevonatkozó cikkét a lap fő- 
szerkesztője, Schwarz von Berk irta, aki a 
németországi zsidókról többek között a kö­
vetkezőket jelenti ki;

„Első látásra a zsidók Németországban 
valóban két év óta lecsöndesültek. Évezredes 
tapasztalataikból tudják, hogy sokszor év­
tizedekig hallgatni kell és némán el kell 
tűrni azt, amin p'u'analcyllag nem .ehet vál- 
’urtatni. Ez a so7fi* áhapot azonban 
csak látszólagos nyugim« helyzet; a zsidó­
ság a valóságban régi szívóssággal építi ki 
ismét régi pozícióit. Mi azonban erre állan­
dóan ügyelni fogunk.

A Jüdische Rundschau a cikknek e pasz- 
szusára a következőket jegyzi meg:

„Nem érezzük feljogositottniak magunkat, 
hogy Németország összes zsidói nevében be­
széljünk. De a magunk részéről kijelenthet­
jük: Mi és velünk együtt a németországi 
zsidóság nagy tömegei (úgy véljük, hogy 
ezek ma az összes német zsidók nagy több- 
tégét alkotják) nem úgy fogtuk fel a német- 
országi eseményeket, mint ahogy azt az 
Angriff cikkírója véli. Mi a zsidókérdést már 
régebbről ismerjük és ha a zsidókat jóval 
1933 előtt, valamint 1933 után arra hívtuk 
fél, hogy eszméljenek zsidóságukra és ébred­
jenek zsidó kötelességeik tudatára, akkor 
ezzel arra gondoltunk, hogy nem lehet a 
zsidók célja „régi pozícióik kiépítése". A 
zsidó népnek egészen más pozícióra van 
szüksége a világon és a népek között. A 
vezérgondolat pedig ebbení a vonatkozásban 
az, hogy a zsidók ne rejtőzködjenek és ne 
dugdossák zsidóságukat, mint ahogy azt ré­
gebbi generációk cselekedték, ellenben te­
gyenek kísérletet saját zsidó életük feljaví­
tására. 1st ápolják népiségük magasztos szel­

lemi és etikai kincseit és neveljék emberei­
ket hivatás tekintetében fizikai munkára, 
jellem vonatkozásokban pedig áldozatkész, 
gerinces egyéniségekké. Ami a más népek­
kel való viszonyunkat illeti, úgy véljük —* 
és ezt propagáltuk főkép a zsidók között —, 
hogy a zsidósághoz való őszinte és minden 
kétértelműséget kizáró hitvallásnak nemcsak 
a zsidóság barátainál, hanem a zsidók ellen­
feleinél is elismerést kell ébreszteni. Mer* 
hiszen éppen azok a népek, amelyek a zsidó­
kat nem kívánják néptársul, véleményünk 
szerint még ma is megértéssel dseltetneJc 
azon törekvés iránt, hogy a zsidók tüfejlesz- 
szék saját népiségüket, anélkül, hogy .náa 
népek kultúrájának irányítását követelnék 
maguknak. Úgy gondoljuk, hogy a zsidó kö­
zösség megteremtése Palesztinában, ahol a 
zsidó évszázados szünetelés után ismét mun­
kás és a nemzeti újjáépítés felelős tényezője 
lett, gyökeres változást idézett elő nz egész 
zsidókérdés körül. A világ a zsidókérdést a 
jövőben máskép fogja megítélni, mint eddig.

Ez azonban a zsidóságra roppant súlyt és 
felelősséget hárít és az ifjú zsidó generáció 
történeti hivatásának érzi, hogy az újjá­
építésnek ezt a feladatát derekasan teljesít­
se. Mi magunk akarjuk a zsidókérdést pro­
duktiv módon megoldani és pedig legjobb 
erőink latbavetésével. Ebben az újjáépítő 
munkában látjuk a mai zsidó generáció fel­
adatát".

Építkezési anyagraktárak figyelmébe!

Mész! Mész!
I. oszt. jól kiégetve, fehér, darabos kő- és 
pormentesen — vagon és félvagontételekben 

— legjutányosabban és prompt szállít
HÄNDLER LAJOS 

Babeni
Gara: Bábateni, linia Dej—Jibou, jud. Salaj. 
Privát elhelyezésnél pl. templom, iskola, lak­

ház, stb. közvetítők <$jazva.

Ä divat utolsó

lellásáilsaii kaphatta
D0BR0TA aj disatáraházban

P. RoifÜ If­

ire-
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ZSIDÓ ASSZONY
AZ LAPJA

. i. ■

A palesztínaí munkásság sportolói­
nak ünnepe Tel-Avivban

Tel-Aviv uccáit kékingek tengere borítja, 
mely a stadion felé hullámzik.

Ha ezeken a napokon végigmésss Tel-Aviv 
utcáin, alig ismersz rá.

A német és jiddis beszédet tulharsogja az 
ifjúság vidám héber éneke.

A polgári elegancia között végigvonulnak a 
kékmgesek zárt sorai.

Amerre fordulsz, füledbe csendül a „Kadi-

. kás útja: A béke és az alkotó munka! Béke 
I a mi sorainkban, népünk és az egész vüág 
! soraiban.
I — De a munkás el van szánva a védelmi 
I harcra is, ha megtámadják jogait. Ebből a 
\ találkozóból megerősödve kerüljön ki a mi 
I ifjúságunk, hogy képes legyen a chaluciut 
j megvalósítására és készen a védelemre is, 
; minden támadás ellen. így lépjenek az épitö-

mah hojj, kadimah Hapoel!“ Mindenki kint j munka megvalósítására:
lézeng az Aleri, byn és a hatos és hetes autó­
buszok előtt nyüzsög a néptömeg.

A kinusz ugyan csak délután 3-kor kezdő­
dik, de aki be akar jutni, annak már délelőtt 
sorfalat kell állania és nyugodtan kell vár­
ma, amíg rákéiul a sor.

Er,ec Jiszrael dolgozó és sportifjuságának 
találkozója ez. Nagyszerű s impozáns látvány 
végignézni ezt az egészséges, kisportolt ifjú­
ságot, amint egyenletes, nyugodt, öntudatos 
tartással bevonul a Stadionba.

Az első nap délutánján 100, 400 és 5000 
méteres staféta, aztán könnyű atlétika. Este 
felvonultak Tel-Aviv biciklistái és lovasai. Az­
tán ünnepély.

Másnap torna. A néhány ezer főnyi spor­
tolón kék ing és fekete torna-nadrág.

Három gyakorlatot mutattak be. A munka 
mozdulatait imitálták, a kaszálást és az ara­
tást. Az egész egy ének dallamára ment.

Nagyon szép volt, amint Erec egész ifjú­
sága eggyé forrott a zene és ritmus ütemére.

Délután négy órakor megkezdődött a fel­
vonulás. Ezen a felvonuláson ott láttuk min­
den kvuca és kibuc kiküldöttjeit a vidék 
zászlajával.

Végigvonult előttünk az egész Galil, Tel- 
Chaj, Kwar Güeadi, Metulla, Emek Hajardén, 
Emek Jeszreél, Tibériás, Haifa és környéke, 
a Saaron és Jehuda, még a Sós tenger is kép­
viseltette magát.

Az óriási, néhány ezer méter nagyságú 
stadion fantasztikus látványt nyújtott az 
óriási gyűrűszerűén álló embertömeggel. Kö­
zepén a kékingek tengere, a szélben ide-oda 
imbolygó zászlók sokaságával.

Egy teljes óráig tartott, amíg az egész if­
júság bevonult.

A páholyokban ott láttuk az exekutive ki­
küldötteit: Káplánt, Shertokot, Landauert.

A Waad Hapoel sei Histadruth képviseleté­
ben megjelent: Marminszky, Sprinezák, Tel- 
Aviv tanácsából: Rockoch alpolgármester.

A Makkabi vüágszövetséget I.ord Melchett 
képviselte.

A Vaad Hapoel sei Histadruth nevében 
Dór Hosz üdvözölte a megjelenteket és saj­
nálatát fejezte ki afölött, hogy David ben 
Gurion távolléte miatt nem jelenhetett meg 
az ünnepélyen.

Golomov a Vaad Hapoel nevében a kővet­
kezőket mondotta:

— Barrátaim! Résztvevők! Dolgozó ifjú­
ság! Ezrével gyűltünk itt össze ezekben a na­
pokban az ország minden tájáról a zsidó nép 
chalucai. összegyűltek azért, hogy tüntesse­
nek a fellendülő erő és az erős akarat ki­
bontakozásával. Ezek a chalucok, akik el­
jöttek újjáéleszteni pusztaságából a szülőföl­
det, megtalálták önmagukat, igaz harcosai a 
munkának és az embeii szabadságnak.

— Talán nem is véletlen, hogy ez az össze­
jövetelünk összeesik a Pészacchal, a szabad­
ság ünnepével. Azzal az ünneppel, mely a 
zsidó nép felszabadulásának ünnepe, mert 
felkelés volt a nemzeti elnyomatás és az em­
beri szolgálat alól. Mi zászlónkra tüzzük 
az emberiség felszabadítását munka által. És 
küzdeni fogunk mindem olyan, törekvés ellen, 
mely a dolgozó embert el akarja nyomni és 
társadalmunkat szolgaságra akarja építeni. 
Ez az ünnepély ne csak tüntetés legyen a 
külvilág előtt, hanem ami a legfontosabb ne­
künk ebben az órában: szoros benső össze­
fogás megnyilatkozása.

Most, erőnk növekedésével, az allija meg­
nagyobbodásával gondoljunk a hiányokra és 
legyünk annak tudatában, hogy chalucokra 
van szüksége az országnak.

— A Hapoel és az Erec dolgozó ifjúsága 
egy része a chaluci mozgalomnak úgy az or­
szágban, mint a galutban. És nekünk ebben 
az órában szükségünk van az ök erejükre és 
erejük megfeszítésére. Mi kérjük tőlük: most 
amikor mindenki a könnyű elhelyezkedési le­
hetőségeket keresi, őrizzék meg azt a ható­
erőt, mely a munkásság kezében van. A mun-

— Chazku voritchazka!
— Lötchijja ulödror!
Lord Melchett a Makkabi 

üdvözletét tolmácsolja:
világszövetség

— Kimondhatatlan öröm nekem — mond­
ja — résztvenni a Hapoel nagy találkozóján 
és üdvözölni benneteket, öröm nekem ezt a 
szép mozgalmat, zsidó fiukat és lányokat 
látnom. És boldognak fogom érezni magam, 
ha látni fogom az ifjúság fizikai és szellemi 
fejlődését úgy Erec Jiszraelben, mint a ga­
lutban és dolgozni tudok veletek közös fron­
ton az uj zsidó ország és társadalom felépí­
tése érdekében.

Lord Melchett szavait lelkesen megtapsol­
ták.

Utána ünnepélyes csendben elénekelték a 
chaluc-indulót.

1 Az ünnepély harmadik napján újból torna, 
| atlétika, versenyfutás. Este BiaJik-ünnepély.
2 Csodaszép kórus és felemelő képek. Nagy él- 
f mény volt. E napok emlékét megőrizzük 
1 magunknak.

Hillmann Stefánia (Ajanoth)

A WlZO-kőzpont közleményei

Országos konferencia
Mmt i:no=retes. az Erdélyi Zsidó Nemzeti 

Szövetség pimpD-dic országos konferenciát 
hivott össze Tárgu-Muresre.

Az Erdélyi Wizo Föderáció országos veze­
tősége szükségesnek látja, hogy a Wizo is 
tartson országos konferenciát.

A konferencia tárgysorozata volna: a világ- 
konferencia határozatai, azok keresztülvitelé­
nek módja, az uj költségvetés és budget ösz- 
szeállitiása, a Jung-Wizo (most már a világ- 
konferencián elfogadott uj alapszabályok ér­
telmében) beszervezése és munkájának sza­
bályozása, a vezetőség felmentése, uj vezető­
ség megválasztása, azonkívül több országos 
jellegű probléma megtárgyalása. Néhány na­
pon belül az összes csoportok megkapják a 
világkonferencia határozatainak szövegét, 
hogy módjukban legyen javaslataikat még 
idejében írásban a konferencia elé terjesz-

Hédidé Hechaluc
Közöljük a Wizo - c sopor tokkal, hogy f. hó 

5-én Timisoaran megalakult a Jedidé He­
chaluc (Chalucbarátok Köre) s hogy a közeli 
napokban hasonló felhívással fog fordulni az 
E. Zs. N. Sz. Kisántézöbizottsága az összes 
helyi csoportokhoz.

A Wizo—KIB legutóbbi ülésén behatóan 
foglalkozott a Jedidé Hechaluccal és arra a 
meggyőződésre jutott, hogy egységesen mint 
országos szervezet kíván ebben az akcióban 
résztvenni. Felhívjuk tehát valamennyi Wizo- 
csoport figyelmét erre a körülményre és arra 
kérjük őket, hogy ne adakozzanak külön- 
külön erre a célra, miután mi a Föderáció 
részéről bejelentettük 20.000 lejes támogatá­
sunkat a Jedidé Hehaluc vezetőségének.

Ezen elhatározásunknál irányadó volt az a 
körülmény, hogy a csoportok csak bevételeik 
25 százalékán belül eszközölhetnek ilyenszerü 
kiadásokat és hogy ez az összeg az admi­
nisztrációs és egyéb szükséges kiadások ál­
tal rendszerint ki van níeritve. Miután

Anyák napja
A Wizo telavivi 8. világkonferenciája ha­

tározatának értelmében a prágai 7. világkon­
ferencia által elfogadott „Anyák napját-“ a 

I Wizo a KKL-el közösen minden évben Lag 
Böomerkor rendezi meg. A bevételek 50—50 
százalékában osztandók fel. Ezévben

Lag Böomer május 21-re esik.

Alig két hét választ el bennünket ettől az 
l időponttól. Mindannyian szeretnők, ha az ösz- 
! szes Wizo-csoportok teljes intenzitással ké- 
I szitenék elő a Wizo

i Anyák napját,
I
« mely kimagasló eseménye kell hogy legyen 
I nemcsak a zsidó asszony, hanem a teljes 
5 zsidó nyilvánosság részére is. Olyan esemény,
\ mely mindenkinek megmutatja, hogy mit 
j tud a zsidó no népéért' tenni és mit akar még
> a jövőben alkotni.
jj A KKL-el közösen akarja a Wizo ezt a
> napot az idén megünnepelni, vele közösen

előkészíteni, közösen annak gyümölcseit él­
vezni. Legyen ez a nap a zsidó asszony de­
monstrációja a KKL szent munkájáért, mely 
Palesztinában a zsidó nép részére megváltja 
a földet és a Wizo nagy munkájáért, mely- 
lyel hetvenezer asszony mélyen és szenvedé­
lyesen összeforrott, mert Palesztinában a 
zsidó asszonyt élete összes fázisaiban neveli 
és a gyermek egészséges fejlődését szolgálja.

A KIB e nap megünneplésére egyöntetű 
programot dolgozott ki. Felemelő érzés, hogy 
a világon mindenütt, ahol Wizo-asszonyok 
élnek, ugyanabban a formában és ugyanazon 
a napon áldoznak Palesztinának. Az idő rö­
vidsége miatt nem lesz már alkalmunk ez- 
irányban sokat tenni, de számítunk minden 
egyes csoport segítségére és bizton reméljük, 
hogy minden csoport ki fogja venni részét 
ebből a munkából is.

Kívánatos volna, hogy a csoportok május 
21-én délután előadást tartsanak, ahol fel­
olvasásra kerülne Ussischkin szép beszéde 
(megjelent a „Zsidó Asszony“-ban), egy-egy

.; Elvárjuk a csoportoktól, hogy kivétel néi- 
i kül lelkiismeretesen folytassák le ezt a virág- 
j akciót. Amennyiben az Anyák napjának meg- 
! rendezésével kapcsolatban bármilyen tanács- 
1 ra vagy segitsgre szükségük volna, úgy ter- 
i mészetesen mindenben szívesen állunk a csc- 
i portok rendelkezésére.

5 A konferenciát azonban csak abban az < 
\ esetben hívjuk egybe, ha a csoportok tényleg ; 
# képviseltetik magukat s ha erre rövid időn • 
j belül választ is kapunk. Felkérjük tehát önö- j 
j két, hogy lia nem is számszerűleg, de jelent- : 
sék be részvételüket, valamint közöljék ve- < 
lünk, hogy a fenti programmal szükségesnek i 
tartják-e a konferencia összehívását. i

A központi vezetőség javasolni fogja, 5 
mondja ki a konferencia, hogy az Erdélyi j 
Wizo Föderáció a múlt tapasztalatain okulva, 
a jövőben csak évenste egyszer fog orszá­
gos összejövetelt tartani.

Felhívjuk még figyelmüket arra a kedvező 
körülményre, hogy a pünkösdi ünnepekre 
való tekintettel 50 százalékos vasúti kedvez­
mény van az egész ország területén.

Az Országos Vezetőség nevében
Reiter Lunka s. k. 

orsz. ügyvezető

azonban a Wizo nagyobb összeggel kívánja a 
I Jedidé Hechalucot támogaatni, inkább közpon 
i tilag eszközöljük ezt.
] Felhívtuk ezen határozatunkra az E. Zs. N. 

Sz. s a Jedidé Hechaluc vezetőségének figyel­
mét, hogy ne forduljanak hozzájárulásért az 
egyes Wizo-csoportokhoz. Nagyon kérjük 
azonban, önöket is, hogy okvetlenül respektál­
ják a KIB-nek ezen határozatát, nehogy 
komplikációk adódjanak elő.

Fenti hozzájáruláson kívül egy instruktor- 
nöt hozatunk Palesztinából, aki meglátogatja 
az összes haschara-szniffeket, előadásokat és 
kurzusokat tart, valamint oktatja és gyakor­
lati tanácsokkal látja el a chalucokat. Ter­
mészetesen továbbra is segítségére leszünk az 
errs ráutalt leányoknak allijájuknál, mint azt 
idáig is tettük. A Wizo világkonferenciája 
nagyon sokat foglalkozott a hachsara és alli- 
jah problémáival és minden országban egy­
aránt igyekszik az ifjúsági szervezeteket tá­
mogatni.

WlZO-élet Sighetea
Dr. Danzig Samuné és dr. Fried 
Abrahám Palesztma-beszámoíója

!
I Április 14-én tartotta meg a sigheti Wizo 
: szokásos' kulturestélyét, melynek következő 
I programja volt: Izrael Dezsöné revüt tartott.
I melynek aktuálisan összeválogatott előadását 
' élénk érdeklődéssel hallgatta a közönség. 
Uána Káhán Kálmán hírlapíró következeit, 
aki Maimonideszről tartott igen nívós és ha­
tásos előadást.

*

\ Purim napján a KKL javára teaestélyt ren- 
: dezett a sigheti Wizo az Ujságiróklubban a 
I helybeli Sámson Sportegylettel karöltve. Va- 
! lamint a Láthatatlan bál akciót folytatta le. 
Mindkét alkalommal igen szép eredmény 

! ért el.

Má jus 5-én tartotta meg a Wizo a szefárd- 
templom különtermében a telavivi konferen­
ciáról szóló beszámolót. Az előadás szokatla­
nul nagy közönség és igen nagy érdeklődés 
mellett zajlott le.

A Fried Ábrahámné üdvözlő szavai után dr 
Danzig Samuné elnökné nagyszabású Palesz- 
tina-beszámolőja következett. Közvetlenül és 
színesen adta elő a Wizo-konferencián és az 
épülő országban szerzett impresszióit. El­
mondotta utiélményeit, ismertette a telavivi 
konferencia munkáját, majd a Wizo palesztr 
nai intézményeihez vezette el hallgatóságát, 
rámutatván a szervezett cionista nők telje­
sítményeire. Ezután a palesztinai dolgozó if­
júságról bedéit. Arról az ifjúságról, melynek 
élete az alkotó munka és kultúra. Ez az ifjú­
ság- — mondotta —, mely nappal fizikai 
munkát végez, este pedig szellemi munkában 
él, — ez az ifjúság megtalálta az élet teljes 
értelmét és célját. Kiegyensúlyozott és ön­
tudatos ez az ifjúság, mely a zsidó jövőt 
hordja a vállain. Élénken ecsetelte Palesztina 
gigantikus fejlődését és a lüktető életet, 
mely oly mély hatást gyakorol minden turis­
tára. Az előadást nagy tetszés fogadta.

Utána dr Fried Á. tartotta meg beszá­
molóját a tőle megszokott hatásos és rutinos 
előadókészséggel. Ismertette Palesztina gaz­
dasági és politikai viszonyait, figyelmeztetve 
a kivándorolni akarókat, hogy csak az igen 
komoly épitömunkára hivatottak menjenek 
ki. A spekuláció ellensúlyozására Palesztiná­
nak ma komoly munkáskezekre van szüksége. 
Végül felhívta a figyelmet a sékelmegváltás 
kötelességére. A beszédet zajos taps követte.

(T-né)

A ZSTOÖ ASSZONYT 
Kiadja ae erdélyi WIZO timsoarai Montja, 
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szavalat, Palesztina-beszámoló vagy hasonló 
propagandisztikus témájú előadás. Szedje­
nek vagy szerény beléptidijat vagy gyűjte­
nek kék perselyekkel. Az eredmény azonnal 
az előadás után megállapítandó és fenti 
kulcs szerint elosztandó.

Az előadásokon kívül, úgy gondoljuk, olyas 
valamit is be kellene szervezni, ami az ösz- 
szes zsidó anyákat azon a napon a paleszti­
nai zsidó anyára emlékeztetné és ezért ajánl­
juk, hogy minden városban iskolás gyerme­
kek járjanak házról-házra virággal megrakott 
kosárkákkal. Minden házban adjanak le egv 
kis n évjegyformája kártyát, melyen kizárólag 
a következő szöveg legyen:

„A zsidó anya a palesztinai zsidó anyáért:“
Kék-fehér perselyekbe gyüjthetik a gyer­

mekek a virágokért járó pénzt. Ezen perse­
lyek tartalma is még aznap ldüiiitendö és 
elszámolandó.

Az Anyák napjának jövedelme minden 
városban a KK-biztossal közösen állapítandó 
meg és velünk minden esetben közlendő.
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méltó módon veszi J 
Grosz Jenő bucurestl 
mecénása ötezer lejla 
ban a Napközi Ottm 
meg, hogy néhai Szí 
1 áltás címén is törtd 
mekotthon javára. 9 
íTimisoara) 500 lej| 
misoara) 500 lejt, 1 
bis) 500 lejt. dr St< 
pest) 500 lejt. özv 
-50 lejt és dr Biró 
Tyoztak.

Hozzátartozik a r 
“begyletek orszá gos 
"er Zsigmondné el 
konferenciát hiv < 
bogy őszre meg lehe

— Hatalmas tűz 
'Egekben. Londonból 
kastélyhoz tartozó 1 
Apókban tűz ütött 1 
"d tovább úgy, bog 
Amvadtak el. A 1: 
megközelítette a szó
Cl?g hires karfélvát 
folyamán gázálarcos
üaság vonult ki a ti



MÁJUS 12.
VASÁRNAP, 1935. MÁJUS 12.

ÜJ KELET 9. OLDAL

toló vagy hasonló 
] előadás. Szedje- 
fijat vagy gyűjtse. 
I eredmény azonnal 
lllapítandó és fenti

jv gondoljuk. o!yas 
tezni, ami az ősz-

napon a paleszti­
nt né és ezért ajánl­
ói iskolás gyertne- 
l'-irággal megrakott 
fen adjanak le egy 

E, melyen kizárólag

nai zsidó anyáéit!'1 
gyüjthetik a gyer- 
£ énzt. Ezen perse- 
bap Idüiritendö és

jövedelme minden 
pzösen állapítandó 
etben közlendő.

hogy kivétel nél- 
fcsák le ezt a virág­
fák napjának meg- 
bármilyen tanács­

iak volna, úgy ter­
hesen állunk a cso-

Vezetöség nevében
Lunka s. k.
ügyvezető

Bíghetea
és dr. Fried 

föeszámoiója

keg a sigheti Wizo 
fnelynek következő 
zsöné revüt tartott, 

|álogatott előadását 
ratta a közönség, 

f!apiró következett, 
igen nívós és ha­

zára teaestélyt ren- 
Ujságiróklubban a 

lettel karöltve. Va- 
ikciót folytatta le. 

szép eredményt

a Wizo a szefárd- 
telavivi konferen- 

t előadás szokatla- 
|r. nagy érdeklődés

lizlö szavai után ár 
így szabású Palesz- 
lett. Közvetlenül és 
lonferencián és az 

impresszióit. El- 
liertette a telavivi 
|i a Wizo palesztr 
J el hallgatóságát, 
l ionista nők telje- 
• íztinai dolgozó if- 
Ifjuságról, melynek 
jiltura. Ez az ifju- 
1/ nappal fizikai 
szellemi munkában 
lálta az élet teljes 
Tensulyozott és ön- 
jely a zsidó jövőt 
[betelte Palesztina 
I: lüktető életet, 
I jrol minden turis- 
fcés fogadta.

kotta meg beszá- 
íatásos és rutinos 

te Palesztina gaz*
Iáit, figyelmeztetve
logy csak az igen
l átottak menjenek
liására Palesztina' 
leltre van szüksége-

a sékelmegváltáa
eajos taps követte.

(T-né)

fetojnrr

N 4.

HÍREK

330Iel
villany-vasaló

Censlraefto
Pista Maim 52 Tetei®#: 83

HBHMBHHHBBEBMlMBBHMBi

Munkában a dnji 
Zsidó Nőegylet

Előkészítik az Urinök Otthona akcióját.
Országosan szervezik meg a nőegyleteket

■ !ui> május 11. A cluji Zsidó Nőegylet ta­
vaszi munkaprogramját már elkészítette. 
Mindenekelőtt az TJrinők Otthona akcióját 
készítik elő, hogy híven a Neuberge r Zsig- 
mondné elnöknö hetvenedik születésnapján 
tott ígérethez, e szép tervet megvalósít­
sák.

a háziteák eredményei igazolják ennek az 
intézkedésnek hasznát és szükségét. Szabó 
Jenőné, a háziteák kezdeményezője tovább­
ra is szervezi és irányítja a szórakoztató és 
jóléd mozgalmat, amely a mai súlyos gazda­
sági viszonyok között sokban hozzájárul a 
Nöegylet céljainak eléréséhez. Minthogy az 
uccai gyűjtéseket az utóbbi években nem en­
gedélyezik, a Nőegylet jelentős bevételi for­
rástól esett el. Ennek részbeni pótlására a 
Nöegylet tagjai elhatározták, hogy a jövő­
ben az önkényes adományozások rendszeré­
nek bevezetésével igyekeznek a jótékony- 
sági igényeket kielégíteni.

Megkezdődött a gyermekfelruházás tavaszi 
akciója. Neuberger Zsigmondné a napokban 
ellátogatott a kongresszusi hitközség iskolá­
jába, ahol felhívást intézett a gyermekekhez, 
arra kérve őket, hogy adják kinőtt ruháikat 
azoknak, akiknek nincs módjukban sem uj, 
sem régi ruhát venni. A felhívás eredménye 
az lett. hogy kivétel nélkül minden gyermek 
hozott valami viselt ruhadarabot vagy egész 
ruh§,t, úgyhogy a Napközi Otthon proletár- 
gyermekei néhány hónapra el lesznek látva 
gúnyával. Minden adakozó gyermek köszönő 
levelet kap a Nöegylettöl, amire persze na­
gyon büszkék a kicsinyek. Az emberiesség- 
aek a zsenge gyermekekbe való plántálása a 
iegdicséretesebb, legközhasznubb munkák 
egyike.

A gvermekruházási akcióhoz egyébként 
nagyobb adakozásokkal is hozzájárultak: 
László Jenő gyáros és neje 25 uj vászon- 
aajA Deutsch Lipót divatárukereskedő 79 
gyermeksapkát, Szabó Jenöné a Napközi 
Otthon összes leányneveltjeinek kötényeket 

- A Napközi Otthon kertjét átalaki- 
ugyhogy a jövőben a gyermekek 

majdnem az egész terjedelmes kertet igénybe 
vehetik és jó idő esetén egész napjukat a 
szabadban tölthetik.

A ‘ermészetbeni adományok tekintetében 
még mindig a jóságos Halász Jenőné vezet, 
aki az otthont burgonyával és zöldséggel 
At ja el, A Família kenyérgyár is dicsérete­
méi tó módon veszi ki részét az adakozásból. 
r'rosz Jenő bucuresti igazgató, a cluji jesiva 
mecénása ötezer lejt adományozott a napok­
ban a Napközi Otthon céljaira. Itt említjük 
meg, hogy néhai Szenes Károly koszorumeg- 
váitás címén is történtek adakozások a gyer­
mekotthon javára. Rottenberg Ödön és neje 
Timisoara) 500 lejt, Kubicsek Oszkár (Ti­

misoara) 500 lejt, Beiersdorf Nándorné (Se- 
ms) 500 lejt, dr Steiner Leó és neje (Buda­
pest) 500 lejt, özv. Neuberger Zsigmondné 
250 lejt és dr Biró Gézáné 250 lejt adomá­
nyoztak.

Hozzátartozik a munkaprogramhoz még a 
noegyletek országos megszervezése. Neuber- 
?er Zsigmondné elnöknő a közeli hetekben 
konferenciát hiv össze ebben a tárgyban, 
hogy őszre meg lehessen indítani az akciót.

- Emésztési gyengeség, vérszegénység le. 
•seványodás, sápadtság, mirigybetegségek 
ekcémák, furunkulusok eseteiben a termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz gyorsan sza­
bályozza a belek annyira fontos működését 
C3 a vért biztosan felfrissíti. Az orvosi tudo­
mány számos vezérférfia meggyőződött ar- 
r°l, ll0Sy a valódi Ferenc József viz mint 
alapos és kellemes hashajtó, mindig kitünően 
beválik, miért is szoptató nőknél elválasztás­
kor kiterjedten alkalmazzák.

Egy nap közlekedési eszköz halálesetei.
Londonból jelenük, hogy Irakban egy bom- 
bavetö repülőgép lezuhant. A gép pilótája 
és megfigyelője szörnyethaltak. — Carbinból 
jelentik, hogy a nemzetközi express teher­
vonatiul ütközött össze. Nyolc halálos ál­
dozata és 103 sebesültje van a katasztrófának.

Londonból jelentik, hogy Mossul közelében 
angol repülőgép nekirohant egy páncélosko­
csinak. Két halálos és két súlyos sebesült ál­
dozata van a karambolnak. — Honkongban 
felrobbant egy olajszállító hajó. Tiz személy 
eletét vesztette a robabnásnál. — Cherbourg- 
ban egy vizirepülőgép nekiütődött egy tor­
pedóüldözőnek. Három halálos áldozata és 
egy sebesültje van a szerencsétlenségnek.

a

Napjainkban már 

nem osztagainak
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I — Max Reinhardt megnősült. Newyork- 
1 b61 jelentik: Hollywoodban tegnap tartotta 
I esküvőjét Max Bernhardt, a világhírű rende- 
I zb Helene Thimig filmszán észnövel.

j — Eljegyzés. Berkovits Inczit Vulcanról el- 
! jegyezte Farkas Arthur, Médiás. (Minden 
; külön értesítés helyett.

I A Független Újság friss számában Ta- 
j béry Géza, Ligeti Ernő, Zaithurecky Gyula,
: Péterffy István, Kalotai Gábor, Reményi Jó- 
I zaef, Florian Tibor stb. imák. A lap ezúttal 
‘ is tele van a legérdekesebb kül- és belpoli­

tikai információkkal. Figyelemre méltó a 
lap Utazó és nyaralás rovata, amelyben há­
rom érdekes cikk is van. Néhány érdekes 
cikk: Bucuresti felfedezés. Mit akar a bal­
káni konferencia? Török Oroszország Äzsia- 
blokkat szervez. Színészeink nyomora. Ame­
rikai jegyzetek. Budapesti levél. Színház, 
közgazdaság, bő irodalom és filmrovat. Kap­
ható mindenütt, egyes szám ára öt lej.

o
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— Halálozás. Budapestről jelentik: Szán­
tó Soma, a budapesti Munkás-uccai reál- 
gimnázium nyugalmazott igazgatója, hetven­
egy éves korában meghalt. Szántó abban a 
gimnáziumban tanároskoöott, ahol: Kuncz 
Aladár, akinek tanártársa volt. Az elhunyt 
ismert műfordító volt, Horatiusi és Panno- 
niust fordított. Fiatalabb éveiben, mint lap- 
szerkesztő is működött, tizenöt éven keresztül 
ö szerkesztette a Munkács cimü lapot. Az el­
hunytban Ligeti Ernőné és Lakatos Imréné 
édes apjukat gyászolják. Temetése vasárnap 
délután lesz.

— Bukaresti orvosi hir. Dr Kelemen József 
I a prágai egyetemi gyermekklinika v. asszisz- 
I tense, rendelőjét Bucuresti. Str. Armeneasca 
I 16 alatt megnyitotta. Rendel 11%—1, 3—6.
S Telefon 42-815.

Hatalmas tűz pusztít a Windsor! erdő- 
•'égi-kben. Londonból jelentik: A windsori
asl elvhoz tartozó hatalmas erdőségekben a 
apókban tűz ütött ki. A tűz rohamosan tér.

1 -d tovább úgy, hogy már eddig a fák ezrei 
amvadtak el. A hatalmas erdőtűz tegnap 
1egxöze]itette a szomszédos coonaughti her- 

híres kastélyát is. Még a tegnapi nap 
folyamán gázálarcos és rohamsisakos kato- 
na?ág vonult ki a tűzoltáshoz.

— Szerdán dől el, hogy bevezetik-e a föld­
gázát Clujon ? Cluj város interimár bizott­
sága és a Földgáztársaság között folyó tár­
gyalások vége felé közelednek. Hétfőn Clujra 
érkezik Mo$as, a Földgáztársaság bucuresti 
igazgatója néhány szakértő kíséretében, akik 
tárgyalásokat fognak folytatni az interimár 
bizottság elnökével, Dráganu polgármester­
rel. Amennyiben ezek a tárgyalások kielé­
gítő eredménnyel végződnek, úgy a szerdai 
interimár bizottsági ülésen tárgyalásra kerül 
a földgáz bevezetésének végső kérdése. 
Amennyiben Mo^as igazgató indítványait el­
fogadja az interimár bizottság, akkor még 
szerdán sor kerül a szerződés aláírására. Eb- 

| ben az esetben néhány héten belül megkezdik 
í a földgázvezetékek munkálatait.

j — Ügyvédi hir. Dr. Peritz Leó ügyvédi 
I irodáját Str. I. Maniu 39. sz. alá helyezte át.
; Telefon 3-67.
I
! -- Iraki lázadócsoport lelőtt egy angol re-
; pülőgépet. Bagdadból jelentik: Egy lázadó- 
í csoport lelőtt egy angol repülőgépet, amely- 
! nek pilótája és mechanikusa meghaltak. Még 
I nem sikerült nyomára akadni azon bennszü- : 
; lőtt bandáknak, amelyeknek tagjai Irakban ! 
I lelőtték az angol bombavető repülőgépet. I 
[ Bagdadba érkezett hírek arról számolnak be, 
í hogy felkelő törzsek harci csoportjai több- 
helyű tt fosztogatnak, rabolnak s vasúti talp- 

! fákat távolítanak el a vonalakról fegyveres 
akciók keretében. Kormánycsapatokat küldöt­
tek ki ellenük.

—- Rövid hírek mindenünnen. Flandin ne­
hány nap múlva elhagyhatja a klinikát. Teg­
nap már fogadta a miniszterelnökség főtiszt­
viselőit. — Moszkvai jelentés szerint a Don 
medence több pontján gazdag aranymezőket 
fedeztek fel. — A berlini TmgLTangl és Ka­
takombe kabarékat betiltották, mert guny- 
dalokat énekeltek több állami vezető szemé­
lyiségről. A két kabaré énekeseit gyüjtőtá- 
borba szállitotííák. ■— Byrd tengernagy és 
délsarki expedíciójának tagjai tegnap Was­
hingtonba érkeztek, ahol Roosewelt1 fogadta 
őket, a szenátus pedig ünnepséget rendezett 
a tiszteletükre. — Bécsből jelentik, hogy Graz 
közelében dús grafittelepeket fedeztek fel. — 
Párizsban uj harci kocsit próbáltak ki, amely 
másfélméteres vízben több, mint egy órát 

I dolgozott anélkül, hogy motorja leállóit vol­
na. — Mária román királyné tegnap estélyt 

; adott a londoni Wostend szállóban, amelyen 
, az angol diplomáciai és társasági élet számos 
í előkelősége jelen volt. — Texas államban teg- 
í nap víllamosszékbe ültették Raymond Ha mii - 
I ton és Joe Palmer bankrablókat, akik szökés 
I közben agyonlőttek egy börtönőrt.
I — Házasság. Sachs Eta (Nusfaláu) és Jő- 
í nás Sándor (Satumare) szívesen látják roko- 
( nalkat és jóismerőseiket május 21-én déli 1 
: órakor Oradean a Zárda-uccai templomban 
! tartandó esküvőjükön.

í — Eljegyzés. Jakabovits Helénke (Cálá- 
. tele) és Jeremiás Ernő orvosszigorló, Satu­
mare (Haifa) jegyesek. (Minden külön érte­
sítés helyett.)

Ingyen tejet adnak a szegénysorsu is­
kolás gyermekeknek. Tegnap délelőtt dr 

: Dunca vármegyei prefektus elnökletével ülés 
l v°lt a prefekturán. Az ülés keretén belül a 
■ bucuresti úgynevezett tejbizottság indítványa 
\ került megtárgyalásra. Ugyanis, hogy a sze- 
í génysorsu gyermekeknek naponta ingyen te- 
I M osszanak szét az ország összes iskolái- 
I ban. Dunca prefektus indítványára ehliez az 
í akcióhoz csatlakozni fog Cluj megye is. Az 

ülésen résztvettek az összes jótékony intéz­
mények megbízottai nemzeti és valláskülönb­
ség nélkül. Elhatározták, hogy egyelőre má­
jus 21-én tejnapot tartanak. Ezen a napon 
a megye összes iskoláiban ingyen tejet fog­
nak kiosztani a gyermekek között és ugyan­
akkor propagandát indítanak a tejárusitó 
falusi gazdák között, hogy ne adják el az 
összes tejmennyiségüket, hanem egy részét 
tartsák meg gyermekeik táplálására. A tej­
bizottságnak célja, hogy az ingyen tejkiosz­
tást állandósítsa a szegény gyermekek kö­
zött.

9A Friss duplánsült gépipásafea 
a I ; kapható élelmiszerüzletekben.

— Eljegyzés. Salamon Sárika, Tasnad és 
Ordentlich Jenő, Satumare jegyesek. (Min­
den külön értestiés helyett.

mm

Tervezőink]! 
m üvé/zetejg
^unke^/csink ^

Ánv^gj£vink klváJó/ékga^, ^

nyu itják önnek azt a bizto/itékot H
-x ki A rlá r. mely a buiorvá/ir!á/ előfeltétele.

I Arr

Öl

■ A WIZO és a Keren Kelemet 
! közös rendezvénye Clujon
j A Wizo konferencia Tel-Avivban egy ha- 
; tározatot fogadott el, melynek értelmében 
minden Wizo a Keren Kajemettel karöltve 

: közös rendezvényre vállalkozik, melynek jöve­
delme 50 százalékban a Keren Kajemetet és 

i 50 százalékban a Wizót ületi.
Tekintettel az óriási bevándorlásra, a leg­

nagyobb gondunk a földvásárlás kell hogy 
legyen és nem kétséges, hogy a Wizónak 
legfőbb gondja ma az, hogy a maga céljai 
mellett a Keren Kajemetet támogassa? mun­
kájával.

A telavivi Wizo-konferencia ezen határo­
zatának értelmében a cluji Wizo is elhatároz­
ta egy háztartási és konyhamüvészeti kiállí­
tás megrendezését, amely reméljük, hogy új­
szerűségével a közönség érdeklődését fel 
fogja kelteni és eredményes anyagi sikerrel 
fog járni.

A rendezvény junius 2-ra van tervezve.

Konyvszenzácíók!
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Abesszínia elrendelte 
az általános mozgósítást ?

Közös angol-francia diplomáciai lépés készül kómában 
az ©lasz-abesszimai konfliktus ügyében

London, május 11. (Rador.) A Daily 
Telegraph intervjut közöl az abessziniai 
császárral, aki kijelentette, hogy elren­
deli az általános mozgósítást, ha Olasz­
ország folytatja háborús előkészületeit. 
Reméli mégis, hogy megegyezésre jutnak 
a Népszövetség május 20-i tanácskozásai 
alapján.

Római jelentés szerint Erythreaban szór 
gos munka folyik. De Dene főkormányzó 
közmüvek létesítését rendelte el. Építenek 
utakat, vízvezetéket, jéggyárat, drótkötél-

A ROYAL-mozgóban ma, vasárnap:

CHARLEY NÉNJE
vígjáték-újdonság. Főszerepben: Faul Kemp 
mint nöimitátor. Ida Wüst és Fritz Rasp. 
Vasárnap 11 órakor matiné: I. Mosoly or­
szága. Richard Tauberrel. II. Első csók.

Janette Gaynorral.

pályát, víztartó medencét öntözés és elek­
tromos áramszolgáltatás céljaira, továbbá 
tengervizlepárolókat.

Egyidejű jelentés szerint az 1911-es év­
folyam katonái házasságkötés esetén há­
romheti szabadságra tarthatnak igényt s 
ezenfelül állami segítségben is részesülnek.

London, május 11. Irányadó körökben 
aggodalommal tekintenek az olasz-abesz- 
sziniai viszály fejleményei elé. Ha május 
20-ig nem sikerül a konfliktust valamikép­
pen elintézni, a népszövetségi tanácsra ne­
héz döntés órái várnak.

London, május 11. Legújabb híradás 
szerint a Daily Telegraph azt az értesülé­
sét közli, hogy Abesszínia elrendelte az ál­
talános mozgósítást.

Londoni diplomáciai körökben úgy hír­
lik, hogy közös angol-francia közvetítő lé­
pés készül Rómában az olasz-abessziriái 
konfliktus ügyében.

Németország akkora légi haderőt akar,
mint a Franciaországé és a szovjeteké együttvéve ?

Pilsudsky marsall nem fogadja 
a francia külügyminisztert

3efticset Velencébe várják. Mussolini és Schuschnigg 
tárgyalásai

„Ha németország megszegné a rajnai demilítarizált 
zóna semlegességét, a legsúlyosabb megtorló 
intézkedésekre számíthat“

Varsó, május 11. (Rador.) Laval leánya, 
De Leger és Rochart kíséretében pénteken 
délután 6 órakor Varsóba érkezett. A pá­
lyaudvaron Beck lengyel külügyminiszter 
és a francia nagykövet fogadták. Rövid 
pihenő után Laval és Beck hosszabb meg­
beszélést folytattak egymással.

Berlini jelentés szerint pénteken, a ko­
ra regeli órákban Laval átutazóban Berlin­
ben tartózkodott. A Tierganten pályaud­
varra érkezett vonata, ahol Poncet berlini 
francia nagykövet és a nagykövetség sze­
mélyzete várta. A vonatot ezután áttolat­
ták a sziléziai pályaudvarra. A birodalmi 
külügyminisztérium képviseletében Rinte-

Speciális nyak­
kezelések villany­

pakolással
Arckezelések eper, paradicsom, rá­
dium és gekol-pakkolással, melyek a 
modern hygiénia minden követelmé­
nyének megfelelnek. Helyi fogyasz­
tás vaskézzel. Külföldi tanulmány­

úton szerzett tapasztalatok.
Olcsó bérletrendszer.

CosmcSEea UNCZET
Universitäten 2.

len követség! tanács volt a pályaudvaron 
a francia külügyminiszter érkezésénél. Az 
Intransigeant munkatársa kérdést intézett 
Láváihoz Berlinben, visszajövet sem fog 
hosszabb időt Berlinben tölteni? Laval 
utalt arra, hogy útprogramjában berlini 
tartózkodás nincs felvéve. Az újságíró meg 
kérdezte, későbbi időpontban nem fog-e el­
látogatni? Laval erre is kitérő választ 
adott, jelezve, hogy nem kíván nyilatkozni, 
de hangoztatta azt a reményét, hogy min­
den rendbe fog jönni.

Laval látogatásával kapcsolatban a len­
gyel sajtó hangsúlyozza, hogy a jelen körül­
mények között Laval útja különösen aktuá­
lis. A Kurier Poranny Így ir:

„Franciaország és Lengyelország között 
nem szabad félreértésnek keletkeznie .Fran­
ciaországnak le szögeznie, hogyan képzeli 
Oroszországgal való paktumának alkat názá­
sát egy Németországgal való konfliktus ese­
tén. Nincs okunk a francia-orosz együttmű­
ködést hibáztatni, amig az nem történik Len­
gyelország kárára“.

A francia lapok kiemelik Laval utjának 
fontosságát. Az Ere Nouvelle igy ir:

„Mikor Lengyelország kijelenti, hogy a 
Franciaországgal való kötelékek kiépítését 
kívánja, mi készek vagyunk azt válaszolni, 
hogy hajlandók vagyunk erre a politikára, 
amely egyáltalában nem ellenkezik az álta­
lunk kötött paktumokkal“.

A francia lapok közül számosán sajnálko­
zásukat fejezik ki afelett, hogy Pilsudszki

áiias 15-én 26 milliót
sorsol ki az osztálysorsjáték a III. osztályon. A sorsjegyeket csak 14rig lehet megújítani!
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betegségére hivatkozva nem találkozik La- 
vallal. Utalnak arra, hogy a tábornagy Göb- 
bels és Eden német, illetve angol miniszte­
rek látogatásai idején is beteg volt már és 
velük mégis találkozott.

A Temps hangoztatja, hogy a megkötött 
francia-orosz szerződés nem áll ellentétben a 
locarnói szerződéssel, sem a népszövetségi 
alapokmánnyal. A szerződés nem veszélyez­
teti Németország nyugati határát s a rajnai 
demilitarizált zónát sem. Ha a németek en­
nek ellenére vitássá akarnák tenni a rajnai 
zóna semleges voltát és a szerződések újabb 
megsértését követnék el, számíthatnak a leg­
súlyosabb megtorló intézkedésekre.

Varsó, május 11. (Rador). Laval kihallga­
táson jelen tmeg Mosciszki köztársasági el­
nöknél.

Mussolini és Schuschnigg tár­
gyalásai

Párizs, május 11. A lapok római jelentesei 
szerint Mussolini repülőgépen Firenzébe uta­
zott, hogy politikai tárgyalásokat folytasson 
Schuschnigg osztrák szövetségi kancellárral. 
Ezzel kapcsolatban olasz diplomáciai körök­
ből szerzett információk szerint Jeftics ju­
goszláv miniszterelnök a jövő hét végén Ve­
lencébe érkezik, ahol Suvich államtitkárral 
tárgyalni fog.
Párizs, május 11. Demain francia légügyi 

miniszter francia repülőraj élén Marseilleböl 
útba indult Róma felé, ahová meg is érkez­
tek s leszállóttak a ciampinoi repülőtéren. A 
légi r~ s fogadtatásban részesítet­
ték. Valle olasz légügyi államtitkár várta fo­
gadó bizottság élén a minisztert. A Paris 
Soir szerint tárgyalások indulnak meg a lé­
gi segélynyújtási egyezménytervezetről, to­
vábbá az állandó együttműködés módozatai­
ról a junius elsején meginduló Róma—Párizs 
gyorsrepülő járat tekintetében, valamint a 
délamer’kai légi szolgálat fenntartása terén 
közösen létesítendő leszálló állomások és me­
netrend ügyében.

Göring cáfol

London, május 11. (Rador). A Daily Teitg 
raph Írja, hogy Göringnek szakértők előtt 
tett kijelentéseiből az tűnik ki, hogy Németor­
szág annyi repülőgép felett akar rendelkezi, 
amennyi Franciaországnak és Oroszország­
nak együttesen van. Ezt a hirt hivatalosar 
merő kitalálásnak minősítik. Göring ilyen: 
nem mondott s ilyen szándék nem merült fel 
német hivatalos körökben.

COMBÁGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUC

Havre- New-York vonal
Indulások:

Május 15-én s/s Champlain, 
Május 22-én m/s Lafayette. 

Május 29-én s/s Normandie, a világ 
legnagyobb hajója.

Junius 5-én s/s Champlain. 
Rendes járatok Cuba, Mexico, Ve­
nezuela, Columbia, Algír, Tunis. 

Marokko felé.
Érintik a Spitzbergákat, a Balti 
tengert, Kanadát, Egyesült Államo-

„SARNIA“ Bucuresti.
Pasagul Comedia prin Calea Viele­
rlei 42. Cemauti Str. Hurmuzache 15
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Havonta 110, . 
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főidre: Havonta 
félévre 12, egész 
etetések dijszabát 
igjiLET" az érdél 
dóság egyetlen p. 
Cikkeink utánnyon | 
yds megjelölésével

tol

Néhány nappal 
kés összejövetel 
Az összejövetelnek 
vagy gazdasági je 
össze néhány feh 
kozott egy baráts 
öégszerető fehér 
egy darab zsidó 
hány órán kérész 
bérasztal körül. Ä 
megjelent vendég 
J 897-ben megtartói 
kongresszus még 
vői voltak.

Kétszáznégy ré 
baseli kongressz 
huszonkilencen va 
29 közül az ossz 
24-en Palesztináb 
legtöbben már, mi 
tinai polgárok, m 
vendégek. Dr. Máj 
nai zsidóság kitün 
az első kongresszu 
tozik, meginditóa 
írja le ennek az ö 
lyását. Keveset b 
annyinkat lenyü 
fogva az ország i 
ezelőtt megálmodó 
tőén reális 
leírja, hogy az eg< 
világosan úgy éré 
főn, Szokolov és 
ülne Herzl Ti vada 
iával kimagasodv 
szomorú, nagy, fe 
den végigsimogat 
iáról összegyüleke

Ebben a Herzl- 
mi rendkívüli. Ne 
Tivadarhoz oly k 
ben, de a mai Pál 
gatójának a leiké 
ziő. Herzl Tivadar 
beg a zöldelő 
fölött és aki elő 
című utópisztikus 
évvel ezelőtt még 
risták szemében i 
fantázia felelőtlen 
csodálkozással fo 
befutó hajója or 
milyen kísérteties 
sultak meg Herzl 
jának lázálmai. M 
szagban elevenen 
len valóságát, a cl 
ban éppúgy, mint 
lakásán, a szafedi 
éppúgy, mint a s 
laboratóriumaiban 

Ember szelleme 
Agy müvén, mint 
törő, vajúdó életét 

i leme. Mintha egy 
volna el körünkbe
élettel teljesen_
valóban még az e: 
bott határainak b 
betne még, ha a 
®€m pihenő zsidó 
Mondja a szolgála 
^ö-ik napjár., tölti 
életévét. Kortársai 
szaladgálnak még . 
^nsességgel és vé 
kát. ő is élhetne 
kállát az idő bizo. 
havazta volna, gyö 
homlokán talán m 
vo!na a gondok és 
Serince talán kissé 
3 dó súlya alatt. De


